

La falsa y la verdadera libertad

LA OTRA DICTADURA

La caída de la dictadura española ha hecho volver los ojos hacia la otra análoga experiencia europea: la dictadura italiana.

Las dos penínsulas unidas por las aguas mediterráneas, por la comunidad latina de sus idiomas, y por su glorioso pasado, habían establecido en estos años últimos un régimen político semejante. A pesar de sus evidentes diferencias, fascismo y dictadura española, coincidían en lo esencial. Ambas identificaban la nación con el Estado; el Estado con un partido, y este partido único, con la persona de su jefe. No había margen legal para las discrepancias, para las oposiciones. El fascismo es Mussolini, como Primo de Rivera, fué la Unión Patriótica. Fascismo o U. P. monopolizaban la vida del Estado, pretendiendo, además, que quienes actuaban contra ellos actuaban contra la Patria.

Una y otra política dictatorial se presentaban ante el mundo, como fenómenos parejos. Aducíanse constantemente como ejemplos de la quiebra del parlamentarismo y del fracaso de la libertad. Los demócratas de todos los países, por su parte, las combatían por igual. Contra ambos dictadores pronunció Paul-Boncour su famosa frase en la Cámara francesa. Y en las librerías de París, junto al volumen «Paroles italiennes», de Benito Mussolini, se anunciaba el «Paroles espagnoles», del general Primo de Rivera.

Unas y otras palabras se sintieron de acuerdo y vibraron al unísono cuando, con motivo del viaje de los reyes a Italia, los dos presidentes hablaron en el banquete oficial celebrado en el palacio de Venecia. El dictador español, como jefe de los somatenes, saludó en su colega italiano, al jefe de los fascios. Y Mussolini contestó augurando vida perdurable a la dictadura española.

«Os declaro, señor presidente—dijo—que soy optimista en lo que concierne a la firmeza y duración de vuestro Gobierno. Lo que os sucede, también nos sucedió a nosotros en los primeros tiempos. Cuatro políticos desocupados y melancólicos se pasaban el día esperando desde la mañana hasta la noche, el fin de mi Gobierno. Traté de durar, día por día, mes por mes, año por año, como hemos durado y hemos de durar. También vosotros duraréis, ya que vuestro Gobierno respondía a una necesidad íntimamente sentida por toda la mejor parte de vuestro pueblo.»

Vosotros duraréis como duramos nosotros, venía a decir a la dictadura española la dictadura italiana. Pero la profecía no se ha cumplido. La dictadura española no duró, sino que des de fines de 1925, un par de años después de su advenimiento, se limitó a ir tirando en el Poder, en constante incertidumbre y vacilación. No duró, porque durar es vivir, y vivir no es sólo ir tirando. No duró, porque, antes de los siete años,—y qué es un septenio en la historia de una nación?—la dictadura se vino abajo sin dejar en la conciencia del país más que el amargo recuerdo de una etapa estéril y perturbadora...

Vosotros duraréis como duramos nosotros... Hoy, al fracasar en España la dictadura, podrían sus prosélitos, fluctuantes como naufragos, imagen ahora de aquellos políticos desocupados y melancólicos de que hablaba el «Duce», volverse a sus amigos de Italia y repetir, a la inversa, el vaticinio: Vosotros caeréis como caímos, nos otros...

Labor excelente ha realizado el catedrático de la Universidad de Murcia, don Mariano Ruiz Funes, al traducir al castellano, y presentar al público español en un hermoso ensayo preliminar, el libro del abate Sturzo «Italia y el fascismo».

Al terminar las últimas páginas de la obra del célebre sacerdote liberal, numerosas reflexiones ocupan el ánimo del lector. Le llaman la atención, ante todo, las notorias coincidencias entre el fascismo italiano y la dictadura española. Pese a sus caracteres distintos, todas las dictaduras se parecen. Nacen todas de análogas condiciones y tienen que terminar de un modo semejante.

En Italia, como en España, la dictadura no se engendra por exceso de libertad sino por la falta de libertad verdadera. También allí, como aquí, la democracia era, en gran parte, una ficción. La forma constitucional, bajo la que nació el Estado italiano,—dice en este libro Luigi Sturzo—no se adaptó jamás a la esencia de la libertad y al verdadero régimen democrático. «Por esta circunstancia se desmoronaron oligarquías y dictaduras encubiertas, bajo la fórmula parlamentaria...»

Pero llega allí un momento en que las muchedumbres, las auténticas muchedumbres ciudadanas, se organizan, deciden a ejercer de veras el derecho al sufragio y aspiran a la conquista legal de la autoridad. Es entonces, cabalmente entonces, cuando ella vive la clase política que, según Sturzo, tenía miedo a la participación libre e independiente del pueblo en el Poder. «Prefirió la aventura fascista y el sacrificio de las libertades constitucionales. No vino, pues, el fascismo por la

quiebra de la democracia liberal, sino, al contrario, por la quiebra de aquella ficción falsamente democrática que se empeñaba en sostener la vieja clase política».

El fascismo se anunció, precisamente, como un resurgimiento de la libertad. Sólo así encontró fuerza en las masas. Como el general Primo de Rivera, en sus primeras declaraciones, las del 15 de septiembre del 23, hablaba de extirpar el caciquismo y convocar unas elecciones sin amañar ni artificios para que de ellas saliera un Parlamento que reflejase la opinión del país libremente exteriorizada, así también Mussolini, al organizar el fascismo, proclamó, entre otras reivindicaciones, «la libertad de pensamiento, de conciencia, de religión, de asociación, de Prensa, de propaganda, de agitación individual y colectiva; el impuesto progresivo sobre el capital; la confiscación de bienes improductivos; la entrega de la tierra a las asociaciones campesinas; la abolición de la diplomacia secreta y la solidaridad e independencia de los pueblos en la federación universal de los Estados...»

No hay Gobierno dictatorial que no se engendre en un eclipse anterior de la libertad. No lo hay que no nazca prometiendo restaurarla en toda su pureza y plenitud. Hasta para destruir la, tiene que rendirle este homenaje. Y suele, al fin, cumplir su promesa, pero bien a pesar suyo, porque, al caer él, la libertad acaba de resurgir más fuerte que nunca...

LUIS DE ZULUETA.

(Prohibida la reproducción).

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 25.—Varias horas.

POR LOS MINISTERIOS

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana en su despacho la visita de una comisión de alumnos de sexto año de la Facultad de Medicina, que solicitaron del señor Marzo, se suspendan las oposiciones para cubrir las plazas de inspectores provinciales de Sanidad. También recibió al presidente de la Asociación de la Prensa y a varios gobernadores civiles.

El ministro de Instrucción Pública que había salido a las nueve de la mañana de ayer para Valencia, ha regresado esta mañana a la misma hora.

Dió cuenta el ministro a los periodistas de su viaje a la Universidad de Valencia, diciéndoles que había tratado en ella con las autoridades universitarias del asunto relacionado con la enseñanza universitaria y con la segunda enseñanza, como ya lo hizo anteriormente en otros centros universitarios, para ir formándose una idea del planteamiento de la reforma tanto en esta como en otra disciplina, solicitando de las Universidades que den un informe acerca de la reforma que puede realizarse para hacer viable el plan vigente.

En esta primavera trabajaremos—dijo el ministro—y la propuesta que se haga pasará al Consejo de Instrucción Pública, a fin de que emita informe.

El subsecretario de Hacienda que recibió a los periodistas las manifestaciones de esta tarde se reunió a la ponencia nombrada para estudiar y resolver acerca de la nueva estructuración de las Delegaciones del Monopolio de Petróleos en provincias.

Según comunica el ministro de España en La Haya, ayer se firmó el canje de Ratificaciones, renunciando el régimen de Capitulaciones en la zona española de Marruecos.

El ministro de Fomento ha visitado una comisión de ferroviarios para entregarle las peticiones que se acordó dirigir el Gobierno en el Congreso celebrado en Barcelona.

El ministro les anticipó su propósito de disolver la Caja de Ahorro y Socorro Ferroviario sin más demora que la natural de su liquidación.

Al subsecretario de Economía ha visitado el presidente de los olivicultores de Jaén para exponerle la angustiosa situación que la crisis actual les ha provocado y para solicitar la adopción de medidas urgentes.

El ministro de Justicia lleva hoy al Consejo un proyecto interesante de reformas en las Audiencias provinciales y territoriales. Repartirá su trabajo entre sus compañeros en la reunión de esta noche, al objeto de que lo estudien

para el Consejo que siga y en éste se apruebe.

EN LA PRESIDENCIA

El general Berenguer recibió esta mañana a la Delegación de la Asociación instruida de los obreros y empleados del Ayuntamiento de Barcelona, que clausuró la Dictadura, rogándole la reapertura con los mismos derechos que tenía dicha Asociación en aquella época.

Al mismo tiempo le entregaron una instancia haciendo historia del asunto.

El presidente les prometió estudiarlo y resolver en justicia. También le visitaron la doctora de Barcelona, Bordes; conde de Halcón, general Souza, gobernador civil de Lugo y varios coroneles del Ejército.

El jefe del Gobierno ha recibido al ministro de Justicia en su despacho del Palacio de Buenavista.

Cuando recibió después a los periodistas el conde de Xauen, les manifestó que no ocurría nada de particular y que como no había tenido que ir a Palacio para despachar los asuntos que se había ocupado en preparar los asuntos que habrán de ser objeto de estudio en el Consejo de esta tarde.

Como ustedes saben—ha seguido diciendo el presidente—me ha visitado esta mañana el infante don Carlos y su visita tiene siempre interés.

Quizá esta noche—ha añadido—después del Consejo, pueda facilitar a la Prensa algunas noticias interesantes.

REUNION DE LOS MINISTROS CIVILES

A las once y media de esta mañana se reunió en el despacho del ministro señor Matos los consejeros de Economía y Justicia y Cultos, señores Wais y Estrada, que conferenciaron con aquél, durante la reunión hasta cerca de las dos de la tarde, despendiendo expectación la noticia, pues circulaban rumores de que algunos ministros abandonarían al general Berenguer, presentando la dimisión de sus carteras, como consecuencia de unas recientes declaraciones del general Barrera.

A las diez y media esperaban los periodistas, que aborronaron al ministro señor Estrada, en cuál, interrogado sobre el alcance de la reunión, manifestó que no se había tratado de nada de interés, sino de asuntos de carácter particular.

Un periodista le indicó que circulaban rumores de que algunos ministros se proponían dimitir sus cargos, con motivo de unas declaraciones del general Barrera, como consecuencia de su marcha de Barcelona.

—Pues es la primera noticia que de ello tengo—manifestó el ministro de Justicia y Cultos—, y para que vean—añadió—que para nada se trató de este asunto en la reunión que hemos tenido, y pueden ustedes comprobar que no les engaño, doy mi palabra de caballero y de ministro, y, además, a consecuencia de lo tratado en esta reunión, se inaugurará un concurso en la Academia de Jurisprudencia.

Esta noche, con motivo del Consejo que se celebrará, y como pudiera retratarse, previne a mis compañeros ese estado, y no se habla de otra cosa en esta reunión.

Lo puse en conocimiento de mis compañeros para que éstos, a su vez, lo comunicasen al presidente del Consejo, general Berenguer, pues no podrá acudir al Consejo hasta las ocho de la noche.

Los periodistas volvieron a insistir acerca de los rumores que circulaban desde ayer, atendiéndoles el ministro señor Estrada y contestándoles: «Pues no hay nada de eso; puedo asegurarles que no se habló de esas cosas ni de nada relacionado con ello. Solamente hablamos de la Academia de Jurisprudencia; y ahora, si me bloquean—dijo humorísticamente—me voy.»

LA SUPUESTA DETENCION DE SBERT

Interrogado el subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, acerca de la detención del estudiante señor Sbert, manifestó que no tenía noticias oficiales relacionadas con este asunto.

Declaraciones de Sánchez Guerra

SAN SEBASTIAN, 25.—«La Prensa», de hoy publica una información referente a unas declaraciones de Sánchez Guerra.

Empieza diciendo que el exjefe conservador regresará a España de un momento a otro y antes de ir a Madrid, se detendrá unos días en esta capital, con su amigo el señor Vega de Seoane.

Luego irá a la Corte, donde según frase de Sánchez Guerra, se avecinan días de gran actividad política.

En París, almorzaron juntos, y conversaron detenidamente Sánchez Guerra y Alba, coincidiendo ambos en

apreciar la situación y las más importantes cuestiones del momento. Sánchez Guerra confirmó que los puntos de vista de Alba eran concretos.

Alba entiende que puede determinar inmediatamente los criterios y publicar una declaración política concreta de carácter constitucional.

Parece que Sánchez Guerra y Alba, perfilarán el matiz y el alcance de este documento para concretarlo definitivamente en fecha próxima, una vez consultados otros significados políticos, como Villanueva, Burgos Marzo, Alcalá Zamora, Piniés, Chaparrista y otros.

Se cree que antes de fin de mes se celebrará en Madrid una reunión, de la que saldrá la declaración aludida.

Se inaugura el curso en la Academia de Jurisprudencia

MADRID, 25.—En la Academia de Jurisprudencia se celebró el acto inaugural de curso, después de las incidencias que tuvo este organismo en tiempo de la Dictadura.

Presidieron con el ministro que representaba al Gobierno, los señores Ossorio y Gallardo, Sánchez Román y Bergamín.

En los estrados no estaban sólo los académicos de esta Corporación sino de otras varias, porque la sesión había despertado gran interés.

El señor Ossorio y Gallardo pronunció un discurso, congratulándose de la presencia de un representante del Gobierno que daba de este modo a la Corporación la satisfacción a que se había hecho acreedora después de haber sido vulnerados sus estatutos y haber cometido con ellos desafueros la Dictadura.

También se congratuló de que quedaría restaurada la Corporación en la plenitud de sus derechos.

El ministro dijo que le honraba mucho ostentar la representación del Gobierno en este acto, rindiendo el culto debido a la Academia de Jurisprudencia, porque es propósito del Gobierno no volver la espalda a las actuaciones de los organismos culturales, porque quienes la vuelven, aunque estén al frente del Gobierno, no gobiernan sino que mandan. Fué muy aplaudido.

Después se procedió al reparto de premios del anterior ejercicio.

Grave accidente de aviación en Cuatro Vientos

Madrid, 25

En El Escorial, un avión militar que evolucionaba esta mañana en las inmediaciones de San Lorenzo y pueblos de alrededor, entró en barrena, cayendo en el pueblo de Galaparr.

Estaba señalado con el número 116. Los dos tripulantes que montaban el aparato, que eran un oficial y un sargento, resultaron con gravísimas heridas.

Se les trasladó al pueblo de Colmenarejo, donde fueron asistidos convenientemente por el médico del citado pueblo.

El aparato quedó completamente destruido.

El Juzgado militar instruye diligencias con motivo de este accidente.

Nuevos detalles del accidente aseguran que salió de Cuatro Vientos el aparato pilotado por el sargento Galán, quien llevaba como compañero al alférez alumno de la Escuela de Observadores, Eduardo Lorentín Vega.

En un ejercicio de navegación se dirigieron hacia tierra y el aparato, al parecer, por una avería, capotó, yendo a caer en el pueblo de Colmenarejo.

Del aeródromo de Cuatro Vientos salieron varios compañeros en automóvil, los cuales recogieron a los heridos, comprobando que se hallaban en estado grave.

Aunque en los primeros momentos se dijo que los tripulantes del aparato militar antes mencionado se hallaban en estado gravísimo, se sabe que únicamente se encuentra bastante mal el alférez, que ingresó a las cuatro y media de esta tarde en el Hospital Militar, procediendo los médicos a practicarle una detenida cura.

Los padres del sargento Galán se personaron en el Hospital para ver cómo estaba su hijo, pero éste les llamó por teléfono, diciéndoles que solo sufría ligeras lesiones.

Esta tarde han llegado a Madrid los heridos en el accidente de aviación ocurrido cerca de El Escorial.

El sargento Galán tiene heridas de poca importancia. En cambio el alférez Eduardo Lorentín sufre de contusión en la cabeza. Este oficial ingresó en el Hospital.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Se nombra al infante don Carlos capitán general de Cataluña

La impresión de los consejeros parece favorable a no entorpecer el funcionamiento de la Confederación Hidrográfica del Ebro

AL ENTRAR

MADRID, 25.—A las seis y cuarto llegó a la Presidencia el general Berenguer.

Manifestó que llevaba expedientes de trámite.

Un reportero le dijo que había gran expectación por conocer la noticia importante que anunció esta mañana en el Ministerio del Ejército.

«Pues que continúe la expectación hasta que termine la reunión de los ministros. En tanto no de libere con mis compañeros, nada puedo adelantarles», dijo el jefe del Gobierno.

El ministro de la Gobernación manifestó que sometería al Consejo algunos expedientes de anexiones y segregaciones de Ayuntamientos.

El ministro de Hacienda llevaba algunas cartas municipales. Se le habló de los rumores que corrían relacionados con la importante noticia anunciada por el presidente.

El señor Argüelles contestó; es lo primero que sé y tengo tanta curiosidad como ustedes por conocerla.

El señor Wais fué interrogado acerca del alcance de la entrevista que tuvo con los señores Estrada y Matos esta mañana. Dijo que fué una conversación sin importancia.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación.

LO QUE DICEN LOS CONSEJEROS AL SALIR

A las diez y cuarto terminó el Consejo.

Al salir dijo el ministro de Marina que se habían aprobado muchos expedientes de su Departamento y la reorganización del Cuerpo de Sanidad de la Armada.

El ministro de Trabajo manifestó que había comenzado a dar cuenta en líneas generales, del plan de reorganización de su Departamento, pero que no había tenido tiempo de concluir la exposición porque el ministro de Justicia, que había llegado a última hora, dió cuenta del acto celebrado en la Academia de Jurisprudencia.

El ministro de la Gobernación fué preguntado acerca de si había algo de alcaldes, y contestó que eso no era cosa del Consejo, sino cuestión aparte, que se va resolviendo paulatinamente.

El ministro de Fomento anunció que facilitaría una nota relativa a la exposición que había hecho a sus compañeros sobre asuntos de su Departamento.

Al salir el general Berenguer mantuvo con los periodistas el siguiente diálogo:

—¿Qué es esa crisis que han inventado ustedes o el público?

—«Nada, señor Presidente. Nosotros no inventamos.»

—«Lo que ha ocurrido es que se han reunido tres ministros abogados para ver quién de ellos iba como letrado a la Academia de Jurisprudencia.»

—«Y esa noticia interesante que anunció usted para la salida?»

—«Pues que se propone para la Capitanía general de Cataluña al infante don Carlos. Por cierto, que algunos periódicos de Barcelona publicaron anoche la noticia y hoy he recibido infinidad de telegramas expresando la satisfacción que producía el tal nombramiento. Ahora voy a la estación a despedirle.»

NOTA OFICIOSA

Gobernación.—Se aprobaron varias propuestas de agrupaciones de Ayuntamientos para sostenimiento de los secretarías.

Se aprobó una instancia del alcalde

Probo Ramirez Arroyo

Del Instituto Madinaveitia

Especialista en

Estómago-Hígado

Intestinos

Rayos X. - Laboratorio

General Zurbano, núm. 3

de Cobaleda (Soria), relativa al aprovechamiento de los terrenos comunales.

Se aprobó la modificación de la representación de España en la oficina internacional de Higiene pública.

Fomento.—Sometió el ministro al Consejo diversos expedientes de trámite, y fué autorizado para dictar disposiciones referentes a la reforma del Consejo del Combustible y al restablecimiento de determinados preceptos de la ley de Aguas.

Marina.—El ministro sometió al Consejo los siguientes expedientes: Reorganización del Cuerpo de Sanidad de la Armada; Reglamento de los Hospitales de Marina; Propuesta de libertad provisional de tres tres penados; Expediente relativo a la nacionalización de la pesca del bacalao.

También trató el Consejo del despido de obreros por la Constructora Naval de El Ferrol.

Se trata de obreros contratados a corto plazo con carácter eventual, cuando se acumulan obras urgentes, y que no es posible sostener cuando quedan terminadas.

Se trató asimismo de una exposición de los constructores navales para que se declare obligatoria la construcción en España de las embarcaciones y artefactos que prestan servicio en los puertos.

Economía.—El ministro dió cuenta de las bases a que ha de ajustarse el reglamento para la reforma del real decreto-ley sobre los servicios de abastos, del día 6 del corriente mes. Fueron aprobadas.

También fué aprobado un expediente en que se propone la reposición de cuatro ingenieros agrónomos como profesores de la Escuela y la convalidación de las notas correctivas en los expedientes de otros dos.

Igualmente se informó al Consejo sobre los trámites a que han de ajustarse los expedientes de bonificación de derechos arancelarios a los importadores y molidores de trigo exóticos.

Trabajo.—El ministro dió cuenta del proyecto de real decreto estableciendo las Juntas locales de inmigración, creadas por la ley de 1907, con los organismos adecuados a las necesidades actuales.

También dió cuenta de un expediente de seguros, y empezó a exponer las líneas generales de reorganización de su Ministerio.

AMPLIACION DEL CONSEJO

La primera parte de la reunión ministerial tuvo carácter político. El presidente propuso el nombramiento del infante Carlos para la Capitanía general de Cataluña, mereciendo el asentimiento de los ministros.

Estos felicitaron al presidente por su acertada disposición.

Con este nombramiento queda despejada la situación, un poco ambigua, de algunos consejeros, que dió fundamento a los rumores circulados hoy.

Acordaron los ministros que el general Barrera pase a la jefatura del Estado Mayor Central, que vuelve a crearse.

Con este motivo se acordó la siguiente combinación militar.

Para la Capitanía general de Andalucía, el general Cavalcanti; para la de Madrid, don Federico Berenguer, y para la Jefatura del Cuarto militar del rey, el barón de Casa Davalillos.

Probablemente, irá a la Capitanía general de Valladolid el general López Pozas, y a la de Burgos, el general Casademunt, que desempeña actualmente la de Canarias.

Para este último puesto no se ha hecho designación todavía.

La combinación la firmará, probablemente mañana, el rey.

El señor Estrada manifestó a sus compañeros que había presidido la sesión de apertura de curso en la Academia de Jurisprudencia, por estimar que era preciso reparar las injusticias que se cometieron con dicha Corporación, aprobando el Consejo su decisión.

El ministro de Fomento expuso extensamente la situación de las obras que dependen de su Ministerio y que están reflejadas en la nota.

Parece que la Confederación del Ebro continuará su labor sin restricciones, por disponer del empréstito que emitió de veinte millones, y que es suficiente.

Las demás Confederaciones continuarán sus obras mientras dispongan de crédito. Se informó que el Gobierno ha

denegado la petición de una Sociedad para que se nacionalice la pesca de bacalao y la petición que hacía de subvención para intensificar la producción.

El despido de obreros en El Ferrol, es por haberse terminado la construcción del crucero «Cervantes», y no pensar el Gobierno seguir las construcciones.

No obstante se verá el medio de colocarlos.

El ministro de Fomento informó el decreto restableciendo las Juntas locales de emigración con las funciones que antes desempeñaban, pero regulándolas y adaptándolas.

Actuarán como organismos consultivos.

Comenzó a exponer la reorganización del Ministerio que no rozará a la reorganización corporativa.

Está ultimado y pendiente de que los ministros de Trabajo y Economía ultimen los escalafones respectivos.

Se acordó que los servicios de Colonización, pasen al Ministerio del Trabajo.

Se trató del Consejo de Seguros ferroviarios y de los fondos de que se nutre.

El ministro de Trabajo anunció que el día seis del próximo mes irá a Barcelona.

El de Economía informó del decreto sobre los expedientes y las bonificaciones a los molineros de trigo exóticos.

Se nombrará una comisión presidida por el director de Agricultura, que estudiará los expedientes para legalizar las liquidaciones y elevarlas después al Consejo.

El decreto referente al reglamento de la Policía de Abastos, dispone que subsista en los Ayuntamientos la Inspección de Policía. Cuando ésta note la escasez de artículos o considere necesaria la modificación de precios, lo propondrá al Ministerio de Economía por medio de los gobernadores.

El Gobierno acordó en el Consejo de hoy que se reiteren las órdenes para que sean acortados los plazos de revisión del Censo electoral, a fin de que se convoquen las elecciones en el último trimestre del año en curso.

También acordó el Consejo se revise el decreto reformando el Consejo de Estado en el sentido de que los elementos que ingresaron en la época de la Dictadura por ampliación de decreto, cesen inmediatamente.

Se acordó también que en la primera decena del mes próximo, vuelvan a ser autorizados los actos públicos, empezando por los solicitados por los señores Álvarez, Lerroux y Alcalá Zamora.

finanza, su uso frecuente merma la capacidad de crédito de quien lo presta, pero como se trata de una Empresa simpática y conveniente, debe moderarse el gasto global de personal y obras, realizando únicamente las urgentes.

Respecto a los firmes especiales, reconoce que precisaba realizar una mejora radical de nuestras vías de comunicación, y para acometerla se organizó el Patronato del Circuito de Fines Especiales.

Hasta ahora puede calcularse que se han arreglado 2.800 kilómetros, habiéndose invertido 350 millones de pesetas, habiendo costado cada kilómetro 5.500 pesetas.

La labor realizada no debe abandonarse porque es muy provechosa, aunque no pueda desenvolverse toda en la forma que se hacía anteriormente y con los recursos propios del Patronato, que producen relativamente poco.

Se viene haciendo frente a los gastos, con lo que produce la patente nacional de automóviles y mediante la consignación que figura en presupuesto; pero precisa frenar la marcha de este plan que debía safragarse con cargo al permanente de ingresos del ejercicio pasado, cuya partida ha desaparecido. Sin renunciar, pues, a la empresa, jalonando las obras, cuidando de mucho las reparaciones, no sufrirá retroceso este importante servicio y acaso pueda incrementar buscando otras fuentes de ingresos.

Termina la nota hablando de otros asuntos de Fomento, como puertos, y reconoce la imposibilidad de mantener empresas tan costosas.

Igual ocurre con la estructuración minera, el Comité de Electrificación y otras iniciativas.

La situación no se ofrece nada desfavorable, y puede convertirse en satisfactoria procediendo ordenadamente y con restricción de gastos.

Los partidos políticos

EL DE LOS EXMINISTROS DE LA DICTADURA

Madrid, 25

El partido de los exministros de la Dictadura no defenderá a ésta que era un régimen anormal, sino aquellas obras del marqués de Estella que los exministros creen acertadas, como pacificación de Marruecos, orientaciones sociales, reconstrucción nacional, planes de Fomento, etc.

Será un organismo consultativo y no contará con ningún elemento militar, ni siquiera con Martínez Anido.

Tampoco integrará el partido las Uniones Patrióticas como tales.

Se admitirá a todo el mundo.

Se cree que el nuevo partido lo presidirá el conde de Guadalhorca.

BARCELONESAS

LOS SUCESOS DE VICH

BARCELONA, 25. — En virtud de exhorto del Juzgado de Vich, el de la Universidad, de esta capital, recibió ayer declaración al exalcalde de aquella ciudad don Juan Comella Colomé, con objeto de que dijera cuanto supiera respecto a quienes fueron los que apedrearon su domicilio y otros edificios el día 26 de febrero último.

Según informes, el señor Comella manifestó que ignoraba quienes fueron los autores de tal atropello, pues estaba ausente de Vich, y renunció, además, a mostrarse parte en la causa que por tales sucesos se instruye.

EL PRESIDENTE DEL ATENEU

Con motivo de la conferencia que dió el sábado en el Ateneu Barcelonés el señor Dali, donde profirió frases injuriosas para Guimerá, numerosos socios del Ateneu han dirigido cartas de protesta a su presidente.

Mañana celebrará junta general el Ateneu, y en ella el presidente presentará la dimisión.

UNA ESTAFA IMPORTANTE

Al hijo político del propietario de «La Vanguardia», que recientemente perdió a su esposa, le ha estafado un timador 14.500 pesetas, fingiéndose representante de la funeraria a cuyo cargo corrió el sepelio.

CONTRA UNOS DESCORTESES

El gobernador civil entregó a los periodistas, la siguiente nota: «Con viva contradicción he tenido noticia de que en algunos cinematógrafos de esta capital, y últimamente el día 20, en el Capitol, al proyectarse películas de actualidades internacionales, en las que aparecía la figura del jefe del Gobierno italiano, una parte del público hizo ciertas manifestaciones.

Al buen criterio de los lectores de ese periódico dejó el enjuiciamiento de semejante hecho, que me atengo de calificar con la dureza que merece; pero apelo a la tradicional hidalguía barcelonesa, en la seguridad de que, mejor aún que las medidas rigurosas que habría de adoptar si el hecho se repitiese, el propio interés de una ciudad, que seguramente no quiere perder el dictado de ciutat que mereció siempre, lo evitará radicalmente.»

ATROPELLO AUTOMOVILISTA

Un automóvil atropelló a Rafael Ortega, de cincuenta años, falleciendo pocos momentos después de ingresar en la Casa de Socorro, a consecuencia de las graves heridas que le causó.

v. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breton Herreros, 12

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una. **Villa Carmo CALAHORRA**

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

INFORMACION GENERAL

Madrid, 25.—Varias horas.

SANTIAGO ALBA

Es inexacto que haya llegado a Madrid don Santiago Alba.

No se le espera hasta pasado mañana.

DIRECTOR DE LA ESCUELA DE GRABADO Y PINTURA

Se ha nombrado director de la Escuela de Grabado y Pintura al catártico señor Garnelo.

LA ASTOLFI QUIERE DIVORCIARSE

Lolita Astolfi, que hace tres años se retiró de escena para casarse con un millonario andaluz, de cuyo matrimonio tiene tres hijos, ha presentado en el Juzgado una demanda de divorcio, fundada en desavenencias conyugales.

ESTAFADOR DETENIDO

La Policía ha detenido al súbdito alemán Enrique Fretted, de 28 años de edad, el cual se hospedaba en un hotel de la Gran Vía, dedicándose a la venta de grandes partidas de patatas holandesas, que únicamente se encontraban en su imaginación.

Para hacer efectivas las sumas de las ventas falsificaba hojas de embarque y toda clase de documentaciones.

Al ser detenido, se practicaron minuciosos registros en las habitaciones que ocupaba, donde se hallaron sellos y lacre, útiles que empleaba para la falsificación de documentos.

EN UN DERRUMBAMIENTO RESULTAN DOS MUERTOS Y VEINTE HERIDOS

PALMA DE MALLORCA.—Comunican del pueblo de Inca que poco antes de abandonar el trabajo los obreros de la fábrica de calzado de los señores Pajuel hermanos, se derrumbó parte de la techumbre, sepultando en los escombros a bastantes operarios.

Después de algunos trabajos se logró extraer de entre los escombros a la operaria Margarita Barrios, de diecinueve años, muerta a consecuencia de las heridas que le produjo el derrumbamiento, así como Inés Flot, de diecisiete años.

Esta fue sacada con vida, pero falleció a los pocos momentos de extraída. Fueron también sacados dos obreros con heridas de gravedad y con heridas leves y de pronóstico reservado dieciocho más.

El gobernador civil se trasladó a Inca al tener conocimiento de la noticia, dando el pésame a las familias de las operarias fallecidas.

Parece ser que la desgracia se produjo por fallar un pilar que sostenía la techumbre.

FABRICA DE HARINAS DESTRUIDA

ALMERIA.—Un fuego ha destruido la fábrica de harinas de don José García Lozano, que reside en Madrid.

Las pérdidas son de gran consideración.

POR SER DE LA U. P.

LA LINEA.—Ha producido gran disgusto el nombramiento de teniente de alcalde, por haber recaído en un afiliado de la Unión Patriótica.

A la sesión de toma de posesión sólo asistieron cuatro concejales de los 36 que componen la Corporación municipal.

La Policía tuvo que proteger al alcalde.

Como protesta por el nombramiento se cerraron todos los establecimientos, deteniéndose al presidente de la Sociedad Patronal, por suponerse autor del cierre.

Los representantes de los partidos

políticos protestaron de la detención y fué puesto en libertad.

Han sido designadas dos comisiones que irán respectivamente a protestar del nombramiento, ante el gobernador y ante el Gobierno.

SE SUICIDA DESPUES DE HERIR GRAVEMENTE A SU MUJER

ALMAGRO.—En una casa de campo vivía el matrimonio Ignacio Ordóñez y Carmen García Cuadra.

Reñían con frecuencia por celos, por lo que la mujer se refugió en casa de sus padres, decidiendo no volver a unirse con su marido.

No obstante volvió, y hoy el marido embriagado le agredió con un hacha, produciéndole heridas en la cabeza y en el brazo, seccionándole este.

El agresor, una vez cometido su delito, se arrojó a un pozo.

LOS ABOGADOS Y ESTRADA

Una comisión de abogados ha ofrecido al ministro de Justicia la Presidencia del Congreso internacional de Abogados, que se celebrará en breve en Madrid.

CANTANTE ITALIANO GRAVEMENTE ENFERMO

MILAN.—El famoso cantante italiano Chaliapin se halla enfermo de gravedad. Por este motivo se ha tenido que suspender la representación de la ópera «Boris Gudonoff», que tantísimo interés había despertado, en el teatro La Scala.

EL MAGNIFICO RECORD DEL «EUROPA»

HAMBURGO.—El «Nord Deutsch Lloyd» ha hecho público de un modo oficial el tiempo invertido por el transatlántico «Europa», de 50.000 toneladas, en su viaje primero a Nueva York.

Según este comunicado oficial de la citada Compañía, el «Europa» ha invertido en la travesía cuatro días, siete horas y seis minutos, habiendo desarrollado una velocidad media de 27 nudos y 92 centésimas.

De este modo, aunque según se manifestó a la salida del mencionado buque del puerto de Hamburgo, no se intentaba batir el record del «Bremen» lo ha conseguido, sin forzar las máquinas, con una gran ventaja.

Este comunicado ha producido gran emoción en las Compañías mundiales de navegación, especialmente entre sus rivales inmediatas la Cunard Line y la White Star.

EN FAVOR DE LAS REGIONES FRANCESAS INUNDADAS

PARIS.—La Cámara ha votado un crédito provisional de mil millones de francos para socorrer y reconstruir las regiones del Mediodía y Suroeste de Francia, arrasadas con motivo de las recientes inundaciones.

Propónese consignar a este fin la cantidad de dos mil millones.

Por otra parte, la suscripción nacional sube de un modo fantástico todos los días, siendo la última cifra recaudada de 27 millones de francos.

EL BIMILENARIO DE VIRGLIO

PARIS.—Esta noche se celebró en la Sorbona una velada solemníssima para conmemorar el bímilenario de la muerte del príncipe de los poetas latinos: Virgilio.

Presidió la sesión el señor Heraud, subsecretario de la Presidencia del Consejo, con asistencia de lo más selecto de la intelectualidad italiana y francesa.

Este acto se celebró bajo el patronato de la Sociedad «Francia-Italia».

EL CENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA DE GRECIA

PARIS.—Mañana tendrá lugar otro acto solemníssimo en la Sorbona, para conmemorar el centenario de la independencia de Grecia.

El acto será presidido por el presidente de la República, señor Doumergue, que tendrá a su derecha al ministro de Justicia.

REDUCCION DE LAS TARIFAS AMERICANAS

WASHINGTON.—El Senado, en su sesión última, ha acordado la revisión de las tarifas aduaneras.

¡NUEVAS ELECCIONES GENERALES EN INGLATERRA?

LONDRES.—Va tomando cada vez más cuerpo la idea de que si el proyecto de ley sobre el carbón presentado a la Cámara por el Gobierno laborista no es aprobado, su efecto inmediato sería la dimisión del Gobierno y la convocatoria de nuevas elecciones generales.

Ante esta perspectiva, empiezan a agitarse por los distritos los partidos, especialmente el partido conservador, tan seriamente castigado en las últimas elecciones. Pero don de más entusiasmo se nota es en el nuevo partido unionista que, presidido por lord Rothermere, se presentará por vez primera a las elecciones para actuar con todo denuedo en la vida pública del país.

LA REFORMA FINANCIERA DE MULLER, APROBADA

BERLIN.—Se ha reunido el Consejo del Imperio, el cual ha hecho un minucioso examen de las reformas financieras propuestas por el Gabinete del señor Muller.

Después de un amplio debate fué aprobado este plan de reforma.

Inmediatamente empezarán las discusiones sobre este punto en el Reichstag.

DISCURSO DE MOLKE EN GINEBRA

GINEBRA.—Definitivamente ha dado por terminados sus trabajos la Conferencia de la Tregua Aduanera.

Pronunció el discurso de clausura el presidente de la misma, señor Molke, ministro de Dinamarca, el cual se felicitó del acuerdo concertado, que tanto contribuiría a aumentar el nivel de la vida de los pueblos, al mismo tiempo que hizo notar el carácter esencialmente europeo de la Convención aprobada.

EL GENERAL RUSO KUTEPOFF SE HALLA PRESO

PARIS.—El periódico «La Liberté», que con su particular iniciativa tanto contribuyó a coadyuvar a la acción de la Policía con motivo de la desaparición del general ruso Kutepoff, jefe del movimiento antisoviético de la Rusia Blanca, publica una información que ha producido grandísima sensación en toda Francia.

El periódico dice saber que el general Kutepoff se halla detenido en la prisión de Lubianska, en Moscú, donde ha sido sometido a las más atroces torturas para hacerle confesar detalles del supuesto complot antisoviético.

EXPLOSION DE UN BUQUE BRASILEÑO

RIO JANEIRO.—Cuando se hallaba en alta mar haciendo ejercicios el buque de guerra brasileño «Minas Geraes», ocurrió a bordo una explosión, de la que ha resultado gravemente heridos doce marinos.

EL PARO EN LA INDUSTRIA TEXTIL

LONDRES.—Para solventar sus diferencias por la cuestión de salario e impedir una huelga que afectaría a 100.000 obreros de la industria textil, los patronos y Trade Unions eligieron como árbitro a Mc. Millan, cuya sentencia fué adversa a los obreros.

Estos, en la reunión que celebraron ayer noche en el domicilio de los Trade Unions, acordaron rechazar la sentencia arbitral de Mc. Millan, por lo que otra vez se cierra sobre la región de Bradford una huelga que vendrá a agravar el formidable problema del paro en Inglaterra.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias; expulsión de cálculos y arenillas.

LA MEJOR AGUA PARA MESA. Único depósito, los propietarios, V. de Rey, 11. 2.º. Logroño.

SE ARRIENDAN amplios locales, propios para industria, y primer piso, con terraza y agua de Iregua, en el camino del Cristo, núm. 23. «Samalare».

SE VENDEN SOLARES en las Fontanillas, transversal de las Fontanillas y camino del Cristo, «Samalare», desde 0'30 a una peseta el pie. Razón: Mercado, 116, piso tercero.

Carpintería Mecánica

DE LIZARANZU.—CADENA, 5. NOTA.—Esta Casa no negocia en co.rraventa de ensamblajes usados. Especialidad en los trabajos de en cargo.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN SIFILIS VENEREO Y PIEL

Muro de la Mata, 8, segundo

ULTIMA HORA

La próxima combinación de altos mandos militares

Madrid, 26.—3'30 m.

Se asegura que a última hora han surgido dificultades para la anunciada combinación militar, y por ella quedará vacante la Capitanía general de Valladolid, que posiblemente será ocupada por el general Fernández Pérez, porque el único que podría ser nombrado es el general Martínez Anido, y éste quedará sin empleo, toda vez que pasará a la reserva por edad dentro de dos meses.

Los nacionalistas indios

UN DONATIVO AL CONGRESO HINDU

CALCUTA, 25.—Comunican de Ahmenabad que un musulmán amigo de Gandhi le ha dado 3.850 libras esterlinas para ayudar a los trabajos del Congreso.

EL GOBIERNO Y EL MONOPOLIO DE LA SAL

BOMBAY.—En los sectores adictos a la política de Gandhi se interpreta como una muestra de debilidad en la actitud del Gobierno, el hecho de que a Sengupta solo se le haya dado la pena de diez días de cárcel, y sobre todo el que en la Asamblea legislativa se hayan hecho declamaciones acerca de un proyecto de dar al país mejor calidad de sal y a los precios más bajos posible.

El mismo Gandhi ha hecho alusión a esta postura o tendencia gubernamental en su discurso de Buva. Se ha lamentado del aislamiento que le han creado los púceres de la localidad, y les ha dicho que si es que tienen miedo del Gobierno o bien de detenerle a él por sus discursos y su actitud contra la ley impuesta.

«No—ha dicho—no es fácil detenerme mientras me sigan ochenita voluntarios, porque esto quiere decir que me sigan ochenta mil.»

Terminó el discurso con un llamamiento a los hindúes y a los musulmanes, a hombres y mujeres, diciéndoles que no hay que temer nada, pues el éxito que les esperaba significaría aligerar las cargas que pesan sobre la misma tierra.

MUJERES HINDUES VOLUNTARIAS

CALCUTA.—La señora Gandhi saldrá de la residencia religiosa de Ashram en Ahmenabad con 37 mujeres voluntarias, que se dirigirán a Titel para colaborar en la campaña contra el arbitrio y explotación de la sal. Esta campaña comenzará a primero de abril.

En un discurso pronunciado ayer, Gandhi se ha dirigido, en efecto a las mujeres, invitándolas a secundar el movimiento de desobediencia civil.

LLAMAMIENTO A LOS OBREROS

CALCUTA.— Los jefes bengalíes han hecho un llamamiento a los obreros para que esperen a que Ghandi dé orden de comenzar el quebrantamiento de la ley en todo el país. Entre tanto, deben aprovechar el tiempo para adiestrar a los voluntarios para la manufactura de la sal, en desafío al Monopolio del Gobierno.

Una madre previsora tiene siempre a mano un frasco de Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

El regenerador más activo contra

INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel

ALBERTO ROIG HARO

CASA FUNDADA EN 1858

Banca-Bolsa-Cambio Almacenes de Tejidos

Casa Central.—HARO

Secciones por Mayor y Menor

SUCURSALES

CALAHORRA: Mártires, 8. SAN SEBASTIAN: Garibay, 4 y 6

VITORIA: Postas, 18

EL MAS SURTIDO STOK
de Optica - Científico - Medical
Lo encontrará usted en el nuevo establecimiento de
EUGENIO CADARSO CARRILLO
Primer Premio - Certamen del Trabajo - Bilbao 1927
PORTALES, 24 (Junto a Teléfonos)

BANCO URQUIJO VASCONGADO
Sucursal de Logroño
Casa central, BILBAO. — Plaza Circular, 1. Edificio propiedad del Banco
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS
SUCURSALES Y AGENCIAS EN ESTA PROVINCIA: ARNEDO, BARDARAN, BAÑOS DE RIO TOBIA, NAJERA, RINCON DE SOTO, TORRECILLA DE CAMEROS.
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
Cuentas corrientes a la vista... .. dos y medio por ciento.
Id. 8 días... .. tres por ciento.
Imposiciones al plazo de un año... .. cuatro y medio por ciento.
CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libretos... .. cuatro por ciento.
SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 3.

Tubos de Cemento
MORENO Y REIGADAS S. L.
VARA DE REY, 36 Y 25. - LOGROÑO

Avisos y Noticias

Menos tiempo que en el día anterior lució ayer el sol, lo que quiere decir que el cielo estuvo más constantemente nuboso. Ahora, que el ambiente no se ofreció muy destemplado, a lo menos hasta la entrada de la noche, y esto porque cambió el viento y sopló del Norte. Las temperaturas fueron 4/6 grados la mínima, 16 la máxima al sol y 12 la máxima a la sombra.

Subasta de cueros

En la calle de los Hermanos Moroy, 14, 1.º, se celebrará el domingo próximo, 30 del actual, a las DOCE, la subasta de los cueros de ganado vacuno y jernera que sean sacrificados durante el segundo trimestre de este año, por un grupo de tablajeros de la capital.

EMPAPELADORAS
Hacen falta en la fábrica pastillas de café y leche «SAN BERNABE».
Viuda Arráiz. — Vara de Rey, 6.

OFICIALES Y APRENDIZAS
Se necesitan en el taller de modas de Ascensión Andrés. Nueva Casa Social, piso tercero, derecha.

DIABETICOS

VINO NATURAL ANTIDIABETICO, agradable y de efectos seguros. Venta en comestibles, farmacias y señores Lucio Piazuelo, Gallarza, 16, y T. Sáenz y Cia., Miguel Villanueva, 2.

Cine Olympia
Rapsodia Húngara
SONORA

El programa de cine que ayer se proyectó en el Cinema Social agnado en conjunto. La cinta «base» no dejó de entretejer, aunque se trata de una producción francesa, de realización un poco pobre comparada con la americana, y la película cómica una más de las graciosísimas que ha filmado esa graciosa pareja que forman Stand Laurel y Oliver Hardy, hizo reír escandalosamente compensando con exceso el pequeño defecto de calidad del film principal.

Hoy se proyectará en este cine otra cómica muy entretenida y una serie de epígrafe cartellón titulada «Una de tantas», que tiene por principales intérpretes a Clara Bow—la «estrellita de moda»— y al notable galán Richard Arlen.

La cinta pasada ayer en el Frontón Logroñés como fuerte del programa fue también de las que acreditan un local y dejan complacido al público más exigente.

Se trata de un vodevil llevado a la pantalla por la Casa «Afa» con el acierto que pone siempre en la realización de asuntos frívolos y finalmente graciosos.

Cine Olympia
Rapsodia Húngara
SONORA

Pisos espaciosos

con cuartos de baño, decorados, con sol, en el centro de la población, se alquilan.

RAZON CASA AMALRIC
Calle Marqués de Vallejo, número 6.

La Compañía de Maderas. — BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churruga Apartado núm. 44.

CARBONES VALLUERCA
Especialmente para cocinas y calefacción. Vegetales de todas clases. Establecimientos: Mercado, 8; Espartero, 16; Sagasta, 2, y Hermanos Moroy, 1.

Ha sido autorizado don Emiliano Alonso, vecino de esta capital, para echar estricnina, al objeto de exterminar animales dañinos, en los montes titulados «Real de Santa Cruz», «Redecilla», «Cuesta de la Isla» y «Payagude», sitos en esta jurisdicción, durante un plazo que no exceda de 15 días, y dando comienzo la operación el día 28 del corriente mes.

VENANCIO MARIN

participa a su distinguida y numerosa clientela que, ha quedado abierto al público una sucursal concerniente al ramo de comestibles y licores, en la PLAZA SAN BERNABE, núm. 23, esperando ser favorecido por el mismo.

PARTIDO REPUBLICANO DE LOGROÑO

Por término de tres días se admiten ofertas de pisos capaces y en sitio céntrico, en concepto de venta o de arriendo. Las proposiciones por escrito se recibirán en el domicilio del Círculo, Gallarza, 4, piso primero.

J. GUTIERREZ S. MALO
GARGANTA, NARIZ, OIDOS.
SALMERON, NUM 8, 2.º

Con su encantadora niña Mari Sol, vino de Buñuel (Navarra) doña Consuelo Zmora, esposa del médico titular de dicho pueblo, y amigo nuestro, don Francisco Ocón.

FINCAS

Se compran y venden casas, huertas, pisos y solares. Fernando Moneo de Lara, Cervantes, 3 y 5, Logroño.

Cine Olympia
Rapsodia Húngara
SONORA

CARBONES
Los de más calorías, limpios y económicos, los vende
HIJO DE S. MARRODAN, S. L.
Delicias, 6 y 7. — Teléfono 76.

BANCOS FILIALES

- BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA**
PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).
Capital: 25 millones de pesetas.
- BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN**
AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30. — (Edificio propiedad del Banco).
Capital: 20 millones de pesetas.
- BANCO URQUIJO. — MADRID**
ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco).
Capital: 100 millones de pesetas.
- BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. — GIJON**
TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).
Capital: 10 millones de pesetas.
- BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — BIARRITZ**
GRAN HOTEL BELLEVUE PALACE
Capital: Un millón de francos.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Juan Madroñán Alfaro, de 23 años, mecánico, de herida contusa y penetrante en la concha del pabellón de la oreja izquierda, dándosele dos puntos, siendo causa de la lesión el gato del automóvil; Agustín Verdejo Ezquerro, de 22 meses, herida contusa en la región frontal, por caída; Eulogio Almazán Pastor, de 18 años, albañil, herida contusa en la cabeza, por caída de la bicicleta; Dimas Ramirez Ferralaza, de 15 años, varias contusiones, por atropello de automóvil; José P. Fernández, de nueve años, herida contusa en la rótula derecha, por caída. Todos leves.

INMENSO SURTIDO DE

Medias de seda desde 2/75 ptas. par. Calcetines hilo y seda desde 1 pta. par. Lanas desde 60 céntimos madeja. Guantes de cabritilla para señora, clase extra.

Ligas y tirantes de caballero, Colonias a granel, clase inmejorable.

José Lacalzada
SAGASTA, 25
y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

Cine Olympia
Rapsodia Húngara
SONORA

Hules de suelo y mesa
Valerio y Bermejo
Mercado, 73 Teléfono 234

Los pensionistas que tienen consignado el pago de sus haberes en esta Delegación de Hacienda, harán efectivos los correspondientes al mes actual a las horas acostumbradas, en los días siguientes:

- Día 1.º—Montepío militar.
- Día 2.º—Montepío civil, jubilados y pensiones remuneratorias.
- Día 3.º—Retiros de Guerra y Marina.
- Día 4.º—Todas las nóminas.

CLINICA DENTAL COLIS

CERVANTES, 1, 2.º. IZQDA.

ESCUELA MILITAR DE LA REPRESENTACION DEL TIRO NACIONAL.—LOGROÑO

Los reclutas del reemplazo de 1930 y agregados al mismo, «CUOTAS», que deseen adquirir el certificado de instrucción, indispensable para que se les concedan los beneficios del capítulo XVII del vigente reglamento de Reclutamiento, pueden matricularse desde esta fecha en el domicilio de la misma «Calle Cabo Noval (Tiro Nacional)».

Para los informes relacionados con este asunto, en relación con las cuotas, pueden dirigirse al director de la Escuela, capitán de la Zona, don Francisco Santa Olalla Miguel.

Han sido creadas dos plazas de peatones-carteros para el extrarradio de la capital.

Agencia Escudero
ANTES DE COMPRAR FINCAS CONSULTE CON ESTA AGENCIA
BORDADORAS
Precisa la Sastrea y Camisería Royal MURO DEL CARMEN, 8.

Teniendo noticia la Guardia civil del puesto de Cenicero de haberse ocasionado daños en unas viñas propiedad del vecino de Uruñuela Narciso Marijuán Ruiz, sitas en el punto conocido por «Corral Blanco», se personó en el expresado sitio y, una vez cerciorada del referido daño, consistente en la rotura de unos veinte pulgares y catorce brazos desgajados de las cepas de vid, procedió a la práctica de las diligencias, dando por resultado la detención como presunto autor del expresado daño, del vecino de Uruñuela José Sáez Azofra, de 27 años, jornalero, el que ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

Banco Español de Crédito

Libretos de Ahorro. 4 por 100 anual
Líquido partida de Muebles DE DIVERSAS CLASES.

Casa Domínguez
BUENA OCASION

Motocicleta inglesa, seminueva, a y medio HP., tres velocidades, se vende dando facilidades en el pago. Garage de Jesús García, Vara de Rey, 13.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO, Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20.

Ha sido nombrado administrador de Loterías de Corella (Navarra) don Enrique García Escuin, huérfano del maestro nacional que fué de Carujeda (Teruel).

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS
recibirá consultas: en Haró, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Café Bar El «Relámpago»

(CIUDAD JARDIN)
Montado a todo confort en edificio construido ex profeso. — Esmerado servicio de café, licores, refrescos, bocadillos, etc., etc.

Cine Olympia
Rapsodia Húngara
SONORA

Por real orden se considera prorrogado durante el actual ejercicio económico el arrendamiento de local con destino a Escuela Normal de Maestras de esta capital, por 3.000 pesetas, al presidente de la Diputación Provincial.

José Montero-Médico
Consulta de 11 a 1. Económica de 6 a 8 tarde. — Miguel Villanueva, 2, 1.º

Probando el Café «EL CONQUIS-TADOR», ya no se toma otro.

Consultorio Médico - Quirúrgico
Luis Ruiz Mossó
11 a 1 y de 3 a 6
M. MURRIETA 9º 1.º

Hotel Comercio

Comunica a su distinguida clientela que, a partir del día 17 del mes en curso, ha dejado de pertenecer a don Jaime Ramos, habiéndose hecho cargo de tan acreditado establecimiento los propietarios de la finca en que se halla instalado.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos. — José María Trejo Cárdenas, María Pilar Josefa Angulo Álvarez de Lasarte, Ascensión Merino Loxano.
Defunciones. — Manuel Barrón Alonso, de seis meses, de Logroño; Marina Carrillo Iñigo, de 23 días, de Logroño.
Matrimonios. — Ninguno.

Concurso de obras

Proponiéndose los propietarios de la casa núm. 4 de la plaza de Amós Salvador el arreglo de las cuatro fachadas de la misma, abren concurso entre maestros de obras, pintores y estuquistas, quienes podrán presentar presupuesto hasta el día 10 del próximo mes de abril, en el piso 4.º, izquierda, de la misma, de tres a cinco de la tarde, y según el pliego de condiciones que se les pondrá de manifiesto en dicho piso.

Conservas GARAVILLA. BERMEO. THON MARINE.

Por la Comisaría de Vigilancia han sido denunciados al Juzgado municipal Sabino Cabeza González, por causar heridas leves con la bicicleta a una señora, y María García García, por maltrato de palabra y obra a Félix Gil.

SUBDIRECTOR

Compañía Inglesa de Seguros Incendios examinaría candidatura para Subdirector provincia Logroño, activo, bien relacionado, dispuesto viajar. Indefinidamente sin estas condiciones. DIRIGIRSE APARTADO 351 MADRID.

Consultorio Médico Quirúrgico
Antonio Gutiérrez
SECRETAS - DIATERMIA
MURRIETA, 1, PRINCIPAL.

ECOS DE ARAGON

Zaragoza, 26.—1 mañana
AL AMOR LO PINTAN CIEGO

Antonia Ibañez, de 25 años de edad, vecina del barrio de Mozarratal, se puso en relaciones con Mariano Ruiz, que le dió palabra de casamiento.

En esta esperanza, Antonia esperó en su casa al prometido y le facilitó un traje de su hermano para venir a Zaragoza de compras para el hogar que iban a crear.

Encontrándose ambos en esta capital, en la calle de San Gil, el enamorado galán pidió a su novia el dinero que llevaba para que no se lo quitaran o extraviase.

Mariano, una vez en posesión de los fondos, pretextó una necesidad y desapareció sin volver a ser visto.

Antonia, cansada de esperar y dándose cuenta del hecho, ha presentado la correspondiente denuncia en la Comisaría de vigilancia.

ANCIANO ATROPELLADO POR UN AUTO

En el paso de Sagasta, ha sido atropellado por un automóvil el anciano José Puyo, de 69 años de edad, que le ha producido heridas de pronóstico reservado.

El auto se dió a la fuga.

SE ESPERA A ALBORNOZ
Mañana, procedente de Barcelona, es esperado en Zaragoza el conocido escritor y republicano radical don Alvaro de Albornoz, que llegará en el rápido de la tarde.

Se declara subsistente la tasa mínima señalada para el trigo nacional, y se exigirán declaraciones juradas de las existencias

La «Gaceta» ha publicado la siguiente real orden:
«Por distintas disposiciones, dictadas en estos últimos años, se ha venido estableciendo el precio mínimo de los trigos nacionales para las operaciones de venta, estando vigente en la actualidad la Real orden número 1.620, de 15 de julio de 1929, que fijó con carácter general la tasa mínima para el trigo, a partir del día 16 de dichos mes y año, hasta el 15 de julio próximo.

El criterio del Gobierno mantener, en estos aspectos, la actual situación, por entender que con ello se favorecen los intereses de la Agricultura, tan necesitada en nuestro país de medidas protectoras en beneficio de la economía nacional y como estímulo para la producción.

Pero esas medidas nunca pueden producir los apetecidos efectos si por los propios interesados no se presta la debida asistencia al Poder público. Así acontece con ocasión de lo mandado en el artículo 8.º de la referida Real orden, que obligaba a todos los productores a declarar las cantidades de trigo que hubiesen recolectado, y, efectivamente, las declaraciones que se facilitaron fueron tan deficientes, que en modo alguno pueden servir de orientación para acertadas determinaciones.

Es preciso que los agricultores se convengan de que el Estado no puede nunca ir contra los intereses de los mismos, que, en definitiva, son los propios intereses de éste; pero es también necesario que se persuadan de la importancia que encierra el conocer con la mayor exactitud las existencias de trigo con que se cuenta para atender a las necesidades del abasto nacional.

Sin una estadística, lo más posible, a base de las declaraciones exactas prestadas por los agricultores, no existen términos hábiles de que por el Gobierno se adopten aquellas determinaciones y acuerdos que en cada momento procedan. Y, a veces, puede darse motivo a ciertas disposiciones que redunden en daño de los propios intereses que se pretenden favorecer o defender.

Por lo expuesto, se estima conveniente conocer cuál sea en el momento presente la verdadera existencia y situación de los trigos nacionales, y se atiende a ello y a las consideraciones expuestas.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:
1.º Queda subsistente la tasa mínima señalada para el trigo nacional en la Real orden número 1.620, de 15 de julio de 1929, debiéndose aplicar a los contratos celebrados con arreglo a los preceptos contenidos en dicha disposición, para lo cual se excusa el celo de todas las autoridades dependientes de la V. E., las cuales pondrán en conocimiento de ese Gobierno civil y éste, a su vez, en el de la Dirección general de Agricultura, las infracciones que conozcan para la aplicación del debido correctivo.

2.º Por todos los poseedores de trigo se presentarán declaraciones juradas de las existencias que tengan en su poder, ante las Alcaldías respectivas, hasta el día 15 de abril próximo.

3.º Antes del día 1.º de mayo, las expresadas Alcaldías las enviarán, especificadas precisamente en cuántos métricos, con un resumen totalizado, a los gobernadores respectivos, debiendo estas autoridades remitirlas, con la consiguiente totalización, a la Dirección general de Agricultura hasta el 15 del referido mes.

4.º Por su autoridad se comunicará con las correspondientes sanciones a los interesados que no dieran cumplimiento, en la forma y plazo señalados, a lo ordenado por la presente, proponiendo al referido Centro de ceptivo las sanciones que, a su juicio, procedan.

5.º A la presente Real orden se dará la mayor publicidad por cuantos medios estime V. E. oportunos, con el fin de que, llegado a conocimiento de todos los interesados, no pueda por éstos alegarse ignorancia.

¡Por algo será...!

Las mujeres que distinguen usan los jabones «ARNEDO». Es mi constante deseo presentar al bello sexo las clases de jabones que sean de excelente calidad a precios económicos.

Existen, entre otras clases, el jabón «RUIZ», que es popular por su buen resultado; el pinta azul inglés y el blanco 1.º, muy suave, único para lavar ropa blanca. Pedidos en todos los comercios de ultramarinos.

Fabricante: Santiago Ruiz de la Tena.
ARNEDO

FIGURAS DE LA HORA

Los abnegados legionarios del coronel Ceresole

PARIS.—Un periódico dice que va a dirigirse un llamamiento a diversos países, solicitando trabajadores benévolo...

Se les recibió mal y se les dió por alojamiento una cuadra pestilente. Pero, tres semanas después, reconstruidos los edificios siniestrados, los pacíficos soldados de Ceresole fueron despedidos con un banquete entre músicas y vítores.

La empresa de Liechtenstein era de más envergadura y contaba con apoyos valiosos. Un numeroso grupo de intelectuales, en el que Romain Rolland se codeaba con Gork, y la condesa de Noailles firmaba junto a Barbusse, publicaron un manifiesto...

Curiosa y admirable experiencia la realizada el año 1928, en el principado de Liechtenstein. Principado que no se como se afirma en el telegrama que reproducimos, alemán, sino independiente, diminuto, democrático y casi totalmente feliz...

El mayor, y casi el único azote de esta pequeña y ejemplar nación son las inundaciones. El Rhin que fertiliza habitualmente sus tierras, se desborda frecuentemente, sembrando el duelo y la miseria.

El llamamiento que Francia va a dirigir en solicitud de trabajadores benévolo que ayuden a remediar los daños de las inundaciones en el Meidiodía prueba que la iniciativa del coronel Ceresole está a punto de convertirse en algo permanente y solidamente organizado.

Las Administraciones de Loterías

La «Gaceta» dispone lo siguiente: «Las Administraciones de Loterías vacantes y las de nueva creación, sin distinción alguna, se adjudicarán en lo sucesivo a viudas o huérfanos, mayores de edad, de funcionarios del Estado, civiles o militares o de administradores de Loterías, mediante concursos que se publicarán en la «Gaceta» de Madrid.

A los efectos de la regla precedente, sólo se considerarán funcionarios públicos causantes del derecho a tomar parte en estos concursos los individuos que hayan pertenecido a un Cuerpo organizado del Estado, civil o militar, regulados sus ascensos, categorías y vicisitudes en la carrera en disposiciones adecuadas y que cobren sus haberes con cargo a los presupuestos generales del Estado.

UNA CONFERENCIA DE «CLARITO»

«El peso de los toros y el peso de los toreros»

BILBAO, 25.— En la Peña Agüero dió su anunciada conferencia el prestigioso crítico de «El Liberal», César Jalón «Clarito», que desarrolló con su probada competencia y en forma aménisima el tema siguiente: «El peso de los toros y el peso de los toreros».

BANCO CENTRAL Domicilio Social.-MADRID Capital autorizado... DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS Id. desembolsado... SESENTA ID. Fondo de reserva... VEINTE ID. INTERESES QUE ABONA: Cuentas corrientes a la vista... 2'50 por 100 anual Con ocho días preaviso... 3 por 100 A tres meses... 3'50 por 100 A seis meses... 4 por 100 A un año... 4'50 por 100 CAJA DE AHOROS, 4 POR 100 ANUAL REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS MAS DE CIENTO SUCURSALES EN TODA ESPAÑA Sucursales en la Rioja: LOGROÑO H ARO NAJERA Muro de la Mata, núm. 12. Calle de la Vega, 11. (Locales de su propiedad).

AVISO AL PUBLICO

El antiguo y acreditado relojero-óptico don Antonio Cadarso comunica a sus clientes y público en general que, habiendo ocurrido lamentables equivocaciones, tengan presente que ha traspasado la Sucursal que tenía en Portales, y que sólo serán bien atendidos en su único establecimiento de la calle de SAGASTA, NUMERO 6.

o los forzados de pecho, que son forzados cuando a los toros les quedan agallas para toverlos. Que se relega a segundo término el pase de costadillo, pase entre tímido y desdén, pase de quiero mirar y no puedo, astuto como una mirada a hurtadillas, y que hoy es los más de los días la única expresión artística de esos conservadores de toro, conservadores pero no de la grandeza de concepción de un Cánovas, sino Bugallalotes al uso...

CRONICA EL BOLIDO DE DAYTONA

Otra vez en la plaza de Daytona, se ensayan autos bolidos. En los últimos ensayos, el nuevo émulo de Campbell ha llegado a los 260 kilómetros por hora. Ha dicho que pasará de los 300... Y para qué esas absurdas hazañas? Qué se conseguirá, efectivamente, de bueno, bello y útil, cuando sea posible alcanzar normalmente tales velocidades, casi increíbles? El automóvil no es un avión. No es tampoco un navío. Es un vehículo para recorrer esta gris y monótona tierra subterránea, de la que somos hijos, esta tierra cada vez más henchida, cada vez más poblada, cada vez más conocida, medida, nivelada, agudereada, talada y sometida a la mecánica racional...

¡Sesenta leguas por hora! ¡España cruzada, de norte a sur, entre un desayuno y un almuerzo! Y no por la vía de los aires. Se comprende que el pasajero del trimotor o del dirigible anhela que acabe pronto su alada aventura. Tuvo prisa, mucha prisa, y de ahí que prefiera al cómodo expreso y al automóvil de turismo el enorme biplano de cabinas o el rígido cigarrillo brillante. Además, el espectáculo, desde lo alto, es poco suntuoso y la emoción del peligro disminuye el deseo de contemplarlo. Entre nubes y nieblas o bajo el sol que deslumbraba, el barco aéreo se desliza veloz, muy lejos del suelo, parecido a un mapa en relieve. No ha de enhebrarse por estrechas carreteras frecuentadas, de arrostrar los pasos a nivel, de atravesar poblaciones, de detenerse ante aduanas y fieltros, de huir de choques y esquivar obstáculos más pesados. Toda la inmensidad del azul es suya. Puede escoger las rectas sin miedo a que las quiebre otro vehículo. Puede volar como si siguiera la trayectoria de una falda...

Después de la evasión de la señora Hanau

PARIS.— La evasión de la señora Hanau, su vuelta a Saint Lazare y la desaparición de documentos referentes a la «Gaceta del Franco», han sido objeto de todas las conversaciones en el palacio de Justicia. Circulaba el rumor de que la huelga del hambre de la señora Hanau había sido simulada y que durante tres semanas se había alimentado de escondidas. La evasión hubiera sido imposible para una persona debilitada, pues constituyó un verdadero ejercicio gimnástico, puesto que la señora Hanau se deslizó por una ventana muy estrecha y dió un salto de dos metros y medio. El juez ha comprobado que la ventana es muy pequeña y que el paso por ella de una mujer debilitada por el ayuno era imposible. Ante el funcionario encargado de la encuesta abierta con motivo de la evasión de la señora Hanau, han declarado el jefe de los vigilantes del Hospital Gochin y la camarera que asistía a la directora de «La Gaceta del Franco», habiendo negado los dos toda participación en la fuga. También han declarado los inspectores encargados de vigilar a la señora Hanau, asegurando que no abandonaron para nada el servicio que se les tenía encomendado y que no tienen participación de ninguna clase en la evasión de la citada señora Hanau.

La señora Hanau pasó el resto de la noche en la prisión de Saint Lazare bastante agitada, logrando descansar algunos momentos gracias a las inyecciones que le fueron aplicadas. Su abogado ha desmentido que dicha señora recibiera por conducto de su primera doncella un abrigo nuevo. LAS INVESTIGACIONES PARIS.—M. Badin, comisario de la policía judicial, ha recibido declaración esta tarde a varias personas que le han dado algunos deta

lles sobre la evasión de la señora Hanau. El vigilante jefe del hospital Gochin, señor Hubert, ha declarado que anoche notó que la camarera de la señora Hanau se entretenía mucho en el cuarto de ésta. Comprobó que de las 8'20 a las 9'20 los inspectores de vigilancia de la puerta de la señora Hanau estuvieron ausentes. Regresaron sobre las 9'20 y diez minutos después, volvieron a ausentarse por un cuarto de hora. Durante la ausencia de los inspectores la enfermera oyó ruido de sillitas y sospechó algo. Saltó de su despacho y se dirigió a una ventana, viendo que de la de la señora Hanau pendía una sábana encillada. También ha oído el juez a la camarera de la señora Hanau, quien ha declarado que iba varias veces por semana a llevarle objetos de tocado y lencería y efectuar la limpieza del cuarto. Ayer y anteayer llevó tres sábanas. Interrogada sobre su participación en la fuga de su ama, negó toda participación. También negó haber distraído a los inspectores de servicio y pretendió haberse quedado en el hospital para saber si su ama tendría necesidad de una persona que la velara durante la noche. Los dos inspectores han sido desentendidos por el prefecto de policía. Han declarado que nunca habían abandonado el servicio, y que no tomaron parte en la evasión, sino que fueron muy hábilmente engañados sobre su servicio. Uno de ellos lleva 18 años de servicio y el otro seis. El abogado señor Dominique ha declarado que los doctores Dufour, Gautier y Paul, después de examinar detenidamente a la señora Hanau, han comprobado que no había tomado otros alimentos que los que le introdujeron a la fuerza por medio de una sonda, es decir, algunas tazas de café con leche. Por otra parte han declarado que si la señora Hanau mantiene su actitud, estará en peligro de muerte dentro de dos o tres días. A instancia de uno de los médicos, la señora Hanau consintió en beber un poco de agua.

La señora Hanau continúa en la prisión de Saint Lazare, sometida a estrecha vigilancia. La ex directora de «La Gaceta del Franco» continúa negándose obstinadamente a tomar alimentos; su estado es muy débil.

La Conferencia Naval

PRONOSTICOS PESIMISTAS LONDRES, 25.— En lo que va de ayer a hoy no se ha notado progreso alguno en las negociaciones de la Conferencia Naval, continuando todavía la incertidumbre acerca de la suerte que la está reservada. No obstante, todos los pronósticos son altamente pesimistas.

PROXIMA SESION DE CLAUSURA

LONDRES, 25.— La Prensa inglesa de la mañana atribuye al señor Mac Donald unas declaraciones, según las cuales la próxima sesión pública será dedicada exclusivamente a la clausura de la Conferencia Naval. Adquieren todos los visos de probabilidad estas manifestaciones que se atribuyen al primer ministro inglés, debido al fracaso de sus insistentes gestiones para conciliar las dos tendencias opuestas, que con tanta intransigencia vienen sosteniendo las Delegaciones italiana y francesa.

BRIAND SALDRA EN BREVE PARA LONDRES

PARIS.— Ante el camino peligroso que ha entrado la Conferencia Naval, se da como muy próxima la salida para Londres del ministro de Estado francés, señor Briand, en cuyo tacto exquisito como diplomático, así como en su carácter altamente conciliador, se cifra ya la última esperanza. Es opinión corriente en los Círculos de la Conferencia que si el Sr. Briand no logra encontrar una fórmula de arreglo entre la Delegación de su país y la italiana, puede darse por descaído el fracaso de la Conferencia Naval.

GRANDI PIDE EL APLAZAMIENTO DE LA CONFERENCIA

LONDRES.— Se ha podido esta mañana saber cuál fué el resultado de la entrevista que el señor Grandi, jefe de la Delegación italiana, celebró ayer noche con el señor Mac Donald en la Cámara de los Comunes. El señor Grandi se dirigió al señor Mac Donald no como a jefe de la Delegación de su país, sino como al presidente que es de la Conferencia Naval. El señor Grandi expuso al Sr. Mac Donald la conveniencia de que la Conferencia Naval fuera aplazada por un período de seis meses, durante cuyo tiempo Francia e Italia podrían negociar particularmente la coincidencia amistosa de sus diversos puntos de vista, con el fin de poder, en el debido reposo de tiempo, eliminar las dificultades que se han opuesto al feliz des

NOTAS PALATINAS

Madrid, 25.—11 noche. Con motivo de la festividad del día hubo capilla pública en Palacio, con el ceremonial de costumbre. El revestido uniforme de general de Infantería; el infante don Fernando, de general; el infante don Jaime, de maestrante de Sevilla, y el infante don Luis Alfonso, de ingeniero. La reina y las infantas vestían traje de corte. Ofició en la misa el obispo de Sión, y se cantó la «Misa menor del maestro Perossi, y el «Oh Santísima», del maestro Saco del Valle. Después del ceremonial, al que acudieron numerosos palatinos, la familia real se retiró a sus habitaciones.

MAC DONALD PROSEGUIRA SUS BUENOS OFICIOS

LONDRES.— Se sabe que el señor Grandi sugirió al señor Mac Donald que durante estos últimos quince días que tan inapreciables servicios ha prestado como jefe de la Conferencia naval para conciliar los puntos de vista franco italianos, impidiendo por su mediación una ruptura violenta de las negociaciones, la conveniencia de que siguiera en sus gestiones siempre y cuando fuesen solicitados por cualquiera de las dos naciones. El señor Mac Donald, al mismo tiempo que expresó su agradecimiento por la prueba de confianza que ello significaba, dijo que aceptaba complacido y asimismo ofreció el concurso desinteresado de las demás potencias.

HOY SERA ESTUDIADA LA PROTESTA DE GRANDI

LONDRES.— Con el fin de examinar en todos sus aspectos la propuesta hecha por el señor Grandi al señor Mac Donald acerca del aplazamiento por seis meses de la Conferencia, éste como presidente de la misma ha convocado para esta tarde a todos los jefes de las Delegaciones. ¿QUEDA SALVADA LA SITUACION? LONDRES.— Debido a esta nueva fórmula que inopinadamente ha surgido para librar a la Conferencia del tan temido fracaso, subsiste todavía la posibilidad de un acuerdo entre las cinco potencias, finalidad para la que fué convocada la Conferencia, por lo cual continuarán las gestiones de las tres potencias, a fin de preparar el tratado común, en el que puedan entrar también Italia y Francia. No puede existir en esto inconveniente alguno desde el momento que ninguna de las cinco potencias representadas ha rechazado de un modo categórico la posibilidad de este acuerdo.

EL ACUERDO COMUN DE LAS CINCO POTENCIAS

LONDRES.— «Daily Herald» dice adelantándose al pronóstico del aplazamiento que el preveía, que suponiendo que durante este aplazamiento de la Conferencia, Italia y Francia, pudieran mediante un acuerdo mutuo sacar a la Conferencia de este punto a que sus desavenencias han conducido las negociaciones navales, y suponiendo asimismo que las tres potencias antes mencionadas convenciesen al acuerdo o Tratado tripartito, al reanudarse otra vez las tareas de la Conferencia, se vería el medio de que dicho Tratado se pudiese extender a Italia y Francia, para que el acuerdo fuese total.



El mayor, y casi el único azote de esta pequeña y ejemplar nación son las inundaciones. El Rhin que fertiliza habitualmente sus tierras, se desborda frecuentemente, sembrando el duelo y la miseria. La última de estas inundaciones se produjo en septiembre de 1927. El Rhin rompió los diques que le contienen, anegó 2.400 hectáreas de tierra—la tercera parte de la superficie laborable del país—devastó seis de los diez burgos que componen el principado y dejó sin hogar a 4.500 habitantes. Suiza y Austria cooperaron a reedificar puentes y vías férreas. A Liechtenstein le quedaba la tarea de regenerar sus campos de labor, convertidos por la riada en pedregales que alcanzaban hasta cuatro metros de altura. ¿Cómo atender a este trabajo inaplazable? Con la Hacienda pública no podía contarse. Las últimas reservas—30 millones de coronas—no se habían empleado en contribuir al saneamiento de la moneda austriaca. Todo lo más de que podía disponerse era dos millones, cantidad notoriamente insuficiente para acometer empresa tan árdua y costosa. Entonces llegó a Liechtenstein el coronel Ernesto Ceresole e hizo al regente del principado una extraña proposición. El y sus amigos emprendían la labor de reconstruir lo que las aguas habían devastado. ¿Condiciones? Que se les transportara gratuitamente en ferrocarril y que se les proporcionara comida y lecho. Nada más. El príncipe creyó habérselas con un loco o un pícaro. No conocía a Ernesto Ceresole ni sabía sus aventuras anteriores.

Ernesto Ceresole, coronel retirado, era—es, puesto que aún vive—suizo. Tenía un hermano, Pedro, ingeniero, de notable inteligencia y pacífica de ideas tan arraigadas, que, cuando tuvo que prestar servicio militar, reunió a otros compatriotas suyos de idéntica ideología, y dirigió al Gobierno una singular demanda. Ninguno de ellos quería ser soldado; a sus conciencias les repugnaba el instruirse en previsión de tener que combatir, con las armas en la mano, a otros hombres, fueran los que fueran su nacionalidad y la causa de la guerra. Pero, para que su actitud no se achacara a egoísmo ni a cobardía, Pedro Ceresole y sus compañeros pedían los ocuparan en trabajos tan penosos o más que los impuestos a los soldados, y que no tuviera relación con el ejército. La solicitud fué rechazada por el Gobierno helvético, pero la idea no se perdió, y de ella nació la iniciativa que el coronel Ceresole tenía poco después, y que, posiblemente, será el origen, tarde o temprano, de una poderosa organización de carácter nacional, destinada a rendir frutos eficaces para la solidaridad humana.

La primera tentativa del coronel Ceresole se malogró. Ni el lugar ni la ocasión le eran propicios. Varios ciudadanos ingleses y suizos, capitaneados por un cuáquero que ya había actuado individualmente en tal sentido, se presentaron en el pabellón de Etna, contiguo a Verdun, brindándose a participar en la faena de restaurar los estragos del hambre. Se les aceptó con toda clase de reservas, que aumentaron hasta degenerar en hostilidad, al saber los vecinos de Etna que, entre los legionarios de Ceresole había dos doctores, un cerrajero alemán y un violinista húngaro. Acabó ordenándoseles, por el comisario de Policía, el abandono de sus tareas, y los abnegados trabajadores dejaron el pueblo entre las miradas rencorosas de sus habitantes.

El segundo ensayo se inició bajo auspicios no mucho mejores, en una ciudad suiza, devastada por un alud.

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

En las elecciones triunfará el caciquismo

(SERVICIO EXCLUSIVO) La interesante conversación sostenida por un redactor de la Agencia Mencheta, con el secretario de la Unión general de Trabajadores don Francisco Largo Caballero...

Por eso hoy seguimos transcribiendo algunos de los puntos más interesantes. Después de fijarnos el señor Caballero su punto de vista con respecto a las necesarias alianzas para un fin concreto...

Reina mucho entusiasmo para el homenaje que los obreros preparan a Pablo Iglesias?

El entusiasmo es enorme.

¿Qué actos celebrarán?

El día seis del próximo abril que es sábado, procederemos a exhumar el cadáver, trasladándolo al monumento que se le ha levantado en el Cementerio civil.

El siguiente día seis-domingo-tendrá lugar durante todo el día el desfile de las agrupaciones obreras.

¿Con las banderas?

Sí, con banderas y cada obrero con el grupo a que pertenece.

¿Se pronunciarán discursos?

En el Cementerio no. Queremos celebrar en la noche de ese mismo día un acto público importante como homenaje a Pablo Iglesias...

¿Quiénes hablarán?

Presidirá Besteiro y hablará un representante de la Comisión Ejecutiva del partido socialista y otro de la Unión general de Trabajadores.

¿Tienen anunciado el viaje muchos?

No hemos invitado a ninguno, pero sabemos que Francia ya ha dispuesto el envío de un delegado.

¿Dónde se celebrará este acto?

No lo sabemos todavía, por que precisa un local muy grande y con seguridad es difícil, tratándose de un domingo.

¿Nos atrevemos a decir: ¿caso en la Plaza de Toros vieja que tiene alumbreado?

El señor Largo Caballero se sorríe.

¿Y de provincias vendrán muchos delegados?

Esperamos que sí. La Comisión organizadora, como usted sabe ha conseguido una importante rebaja en la billetes de ferrocarril...

¿No se le concede carácter político?

No; tiene sí, un carácter altamente social. La política, queda para luego.

¿Para las elecciones?

Eso es. Y para la campaña preparatoria.

¿Cree usted, que el socialista unido a los republicanos consiga un gran triunfo?

¡Hombre...! Para nosotros, en España es muy difícil triunfar en las elecciones.

¿Ahora se ha pedido que sean brutalmente sinceros.

Pues aun con esas promesas de sinceridad que no dudo sean sinceras y aun contando con el censo electoral más puro, que dista un año de serlo, habrá que confiarse mucho.

España es un país eminentemente agrícola. La vida material de la inmensa mayoría de los obreros españoles, que son los del campo, depende de los dueños de la tierra.

Estos desgraciados aunque sientan otra cosa tienen que votar lo que ordena el amo. Los arrendatarios se encuentran en el mismo caso, ya que el régimen actual de arrendamiento de fincas agrícolas no les garantiza por medio de un contrato justo y firme su independencia.

Si no votan a capricho del amo, se exponen a las represalias. ¿Y usted sabe muy bien lo que esto significa para obreros y arrendatarios?

Vinculada la propiedad rústica en unas cuantas familias inteligentes, se les motaja de rebeldes, desagraciados, etc.; se les cierran tomas las puertas y tienen que emigrar en busca del pan de sus hijos.

¿Sin embargo, en las grandes revoluciones de la política pudiera darse el caso...?

Habría de aprovecharse un momento de verdadero entusiasmo, para que los obreros se decidieran a obrar con arrojo a su independencia política.

Entre tanto llegue este momento, el cacique tiene y tendrá en su mano el triunfo o la derrota de los candidatos.

¿Contra el encasillado oficial?

Triunfará el que se apoye en el cacique quiera o no quiera el ministro de la Gobernación.

¿Cree usted que se produzca ese movimiento de opinión capaz de vencer al caciquismo?

A lo mejor habrá sorpresas.

ECOS DE CALAHORRA

(POR TELEFONO)

25-11 noche

LOS REPUBLICANOS.— Los partidarios del régimen republicano de esta ciudad han nombrado un comité local, en la siguiente forma.

Presidente, don Lucio Díez; vicepresidente, don Andrés Ruiz; secretario, don Honorio González; contador, don Emilio González; cajero, don Pedro Echenique; y vocales, don Manuel Pérez, don Pablo Salcedo, don Julio Lafuente, don Ricardo Continente, don Carlos Pérez y don Pedro Gómez Rincón.

ANGELITO AL CIELO.— A los 15 meses de edad, subió a la gloria la niña María Pilar Cano Villodas, de jando sumidos en el mayor desconsuelo a sus padres y demás familia.

A la hora del sepelio celebrado ayer y a la misa de Angel en la parroquia de Santiago de hoy, ha asistido numeroso público.

Acompañamos en su justo dolor a don Manuel y doña Felisa, padres del angelito.

CINES.— Tanto las sesiones del pasado domingo como las de hoy, festividad de la Anunciación, se han visto muy concurridas, merced a los selectos programas que las empresas presentaban.

En el Ideal Cinema se pasó por la pantalla «El molino rojo» y «Cuando ellas quieren», y en el Teatro Díaz «El Carnaval de Venecia» y «Ella se va a la guerra».

En este último teatro se anuncia para el jueves la película titulada «Fiebre de primavera».

BANDA MUNICIPAL.— Para amenizar las fiestas en el vecino pueblo de El Villar de Arnedo, salió ayer la brillante banda de música que tan acertadamente dirige el maestro Garriga.

TRASLADO.— A La Puebla de Híjar, y con el cargo de jefe interino de cultivos, ha sido trasladado para prestar sus servicios en aquella Azucarera, don Félix Aguado.

RELIGIOSAS.— Con gran esplendor se ha celebrado el Triduo Eucarístico en la parroquia de Santiago, que se ha visto muy concurrido de fieles en todos los actos organizados.

Hoy, último día, ha tenido lugar una solemne procesión claustral, siendo portada S. D. M. por el M. I. señor don Valeriano Ordóñez.

Los predicadores de los tres días han estado elocuentísimos.—A. Gil.

Sección de Arnedo

ENCISO, 25.

FIESTA DEL ARBOL.— Con un día bastante desapacible se celebró esta fiesta el día de San José, a pesar de la mala tarde resultó animada, y emocionante.

Acudieron todos los niños y niñas de ambas escuelas, incluso las niñas a esta villa, Escarquilla y Rueda, con su profesor a la cabeza.

Varios niños y niñas, maestro y maestra de Enciso pronunciaron discursos alusivos al acto.

El nuevo concejal don Gil Martínez, también dirigió la palabra al público.

BAUTIZO.— El domingo último en nuestra parroquia de la Estrella, fue bautizada la hija de don Honorato. Fernández y doña Mercedes Granados, primer fruto de su matrimonio, habiendo sido apadrinada por don Rafael Sáenz de Robles, de Soria y la abuela paterna doña Florencia Gutiérrez. El acompañamiento fue lucido y numeroso, recordando a Luz Castro, Juan Jesús, y la atenta y cariñosa señorita Carmen Granados, tíos de la nueva cristiana, con este motivo llegaron de Soria.

De Enciso don Manuel Ruiz con su amable señora doña Aurelia Alonso, y sus ocho hijos, y algunas personas más, y familiares del padre de la bautizada.

Los pobres necesitados también han disfrutado de dicho acto, que para todos han tenido recuerdo, y la chiquillería también lo disfrutó.

Enhorabuena a los padres y demás familia de la nueva cristiana, a la que se impuso el nombre de María del Pilar Floresca.

VIAJEROS.— Salió para Madrid don Rodolfo Quemada, llevando en su compañía y para una larga temporada a su querida sobrina, la elegante señorita Elvira Quemada.

CINEMA SOCIAL

MIERCOLES, 26 DE MARZO SELECTA: A LAS 7.—NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO Estreno de la extraordinaria superproducción UNA DE TANTAS

Interpretes principales: CLARA BÖW y RICHARD ARLEN.

ciné sonoro y con tan plausible motivo se han encarecido los precios de las localidades. Estas películas sonoras, a unos les han gustado y otros dicen que no merece la pena de ser tan bombardeadas.

MERCADO.— El del último domingo estuvo animadísimo. EL TIEMPO.— Siguen los días desapacibles y fríos, y con nieves en las cercanías, por cuyo motivo los labradores no pueden hacer nada en el campo.—E. L.

ZARZOSA, 24

FUNCION TEATRAL.— El próximo domingo, día 30 del actual, habrá su presentación en el Salón «Calleja» el cuadro artístico de esta villa, integrado por jóvenes de la localidad, poniendo en escena la bonita comedia «Azucena», en prosa, original de don Joaquín Abati.

Celebraríamos un gran éxito a estos simpáticos jóvenes, ya que no les guía otro interés que el de propagar la cultura, creyendo cooperar a tan plausible fin al darlo a la publicidad.

DESDE EL BULEVAR

Si siguiendo una costumbre, que ya ha pasado a ser tradición, el domingo hizo mal día. Esto de que la mayoría de los domingos del año haga mal tiempo, viene ya desde tiempo inmemorial y sin embargo, continúa produciendo mal humor en las gentes que no tienen más días para la expansión, que los festivos.

En el Ideal Cinema se pasó por la pantalla «El molino rojo» y «Cuando ellas quieren», y en el Teatro Díaz «El Carnaval de Venecia» y «Ella se va a la guerra».

En este último teatro se anuncia para el jueves la película titulada «Fiebre de primavera».

BANDA MUNICIPAL.— Para amenizar las fiestas en el vecino pueblo de El Villar de Arnedo, salió ayer la brillante banda de música que tan acertadamente dirige el maestro Garriga.

TRASLADO.— A La Puebla de Híjar, y con el cargo de jefe interino de cultivos, ha sido trasladado para prestar sus servicios en aquella Azucarera, don Félix Aguado.

RELIGIOSAS.— Con gran esplendor se ha celebrado el Triduo Eucarístico en la parroquia de Santiago, que se ha visto muy concurrido de fieles en todos los actos organizados.

Hoy, último día, ha tenido lugar una solemne procesión claustral, siendo portada S. D. M. por el M. I. señor don Valeriano Ordóñez.

Los predicadores de los tres días han estado elocuentísimos.—A. Gil.

Sección de Arnedo

ENCISO, 25.

FIESTA DEL ARBOL.— Con un día bastante desapacible se celebró esta fiesta el día de San José, a pesar de la mala tarde resultó animada, y emocionante.

Acudieron todos los niños y niñas de ambas escuelas, incluso las niñas a esta villa, Escarquilla y Rueda, con su profesor a la cabeza.

Varios niños y niñas, maestro y maestra de Enciso pronunciaron discursos alusivos al acto.

El nuevo concejal don Gil Martínez, también dirigió la palabra al público.

BAUTIZO.— El domingo último en nuestra parroquia de la Estrella, fue bautizada la hija de don Honorato. Fernández y doña Mercedes Granados, primer fruto de su matrimonio, habiendo sido apadrinada por don Rafael Sáenz de Robles, de Soria y la abuela paterna doña Florencia Gutiérrez. El acompañamiento fue lucido y numeroso, recordando a Luz Castro, Juan Jesús, y la atenta y cariñosa señorita Carmen Granados, tíos de la nueva cristiana, con este motivo llegaron de Soria.

De Enciso don Manuel Ruiz con su amable señora doña Aurelia Alonso, y sus ocho hijos, y algunas personas más, y familiares del padre de la bautizada.

Los pobres necesitados también han disfrutado de dicho acto, que para todos han tenido recuerdo, y la chiquillería también lo disfrutó.

Enhorabuena a los padres y demás familia de la nueva cristiana, a la que se impuso el nombre de María del Pilar Floresca.

VIAJEROS.— Salió para Madrid don Rodolfo Quemada, llevando en su compañía y para una larga temporada

Ha regresado de su viaje a Madrid el señor gobernador civil. Aunque ya lo sospechamos, hoy sabemos oficialmente que autoridades ha traído en la maleta.

Regresó de Guadalajara don José Lorenzo Mas, después de dejar a su hija Enriqueta, religiosa adoratriz, fuera de peligro en su enfermedad, de lo que sinceramente nos alegramos.

Los jóvenes Martina Sáenz Díez y Elias Terroba consagraron días pasados su amor en la iglesia parroquial de S. Martín, acto al que asistieron numerosos familiares y amigos y en cuyo nuevo estudio les deso toda suerte de aventuras.

Costeado por el somatén de esta villa, hoy, a las 9 de la mañana, se han celebrado solemne, funerales en sufragio del alma de don Miguel Primo de Rivera, a cuyos actos, además de los somatenistas, han acudido otras muchas personas de la localidad.

Al entrar oficialmente la primavera, parecía natural que tuviera el tiempo propio de la estación; pero el frío y mal cariz de estos días parece que indica que retrocedemos.

Ha llegado ya la golondrina, heraldo de buen tiempo, aunque casi todos los años he visto que después de su llegada todavía cae alguna nevada de poca importancia.

En todo lo que va de mes, ha bajado el Iregua bastante crecido, lo que supone que en las alturas de la cuenca hay cantidad abundante de nieve.

¡Lástima que veamos correr por el río, con el consiguiente daño de sus márgenes, lo que almacenado en depósitos podría ser elemento seguro de sin par riqueza.

E. Fernández.

Rioja Alavesa

ELCIEGO, 25

Como teníamos anunciado, el domingo llegó de Logroño el equipo Arenas para jugar el partido amistoso que tenía concertado con la Cultural de Elciego.

El pueblo (se congregó alrededor del amplio campo destinado a este deporte y que el Ayuntamiento cedió en la pieza de la villa a estos aficionados y jóvenes deportistas. Dió principio el partido a las cuatro de la tarde, alineándose la Cultural en la siguiente forma: Díez, Alonso, Revert, Corrotera, Gema, García, Sierra, Villar, García, Pérez y Longrande.

Desde el primer momento observamos que estos dominaban a los logroñeses, resultando aquellos vencedores por tres a cero, marcados uno de penalty por el defensa Alonso, y los otros dos por García (Fortu) y Pérez el primer y Villar el segundo.

Se vio que en el Arenas no figuraban todos sus titulares.

Están en conversaciones para ver si el próximo domingo se enfrentan en este campo con el equipo Najerilla de Logroño y al siguiente domingo otra vez con el Arenas reforzado.

Ayer tuvimos un día de viento Norte huracanado y muy frío. Marzo está haciendo honor a su adagio. La primavera aun no se ha dado a conocer, si bien ya hemos visto alguna que otra pasajera golondrina, que estos días buscan la mejor temperatura en la cuenca del Ebro.

Hoy sigue el tiempo inseguro, frío y amenazado de lluvia que por ahora no es necesaria; más bien es perjudicial para llevar las labores agrícolas, muy retrasadas.—A. Pardo.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

FERNANDEZ HEREDIA Oculista diplomado en las Clínicas de MADRID, BURDEOS y PARIS. SALMERON, NUM. 3. 4.º

Santo Domingo

25 de marzo.

Con objeto de cumplir órdenes de la Superioridad, el Ayuntamiento propuso por bando que para que la numeración de las casas se haga de modo uniforme, coloquen los dueños de los edificios la numeración con placas de porcelana, según modelo recibido.

Para dar facilidades el Ayuntamiento, dejando en libertad a los dueños el adquirirlas por sí mismos, se ha ofrecido a adquirirlas él, previo el cobro de una peseta, que es el precio señalado y el que bajo recibo se va cobrando a muchos, a los que luego se entregarán las respectivas placas.

Además de los ya dichos han regresado de Africa los soldados calcaetenses Leandro Aransay y Jesús Moreno Salinas, de Larache, y Gregorio Criales y Marcelino Robledo, de Melilla.

Prueba de que mi querida ciudad progresa, es que son ya cincuenta y ocho los teléfonos instalados y se están instalando ahora otro cinco, de modo que llegan ya a sesenta y tres.

Respecto a servicio de alquiler de automóviles y camionetas, estamos muy bien servidos y ahora la viuda de Ruperto Torrealla ha traído un magnífico coche, en el que cómodamente pueden ir siete viajeros.

Nuestro estimado amigo Ramón Orrantia ha sido nombrado cobrador del Banco Español de Crédito, de cuyo cargo, por el que le felicitamos, se posesionará en estos días.

En su nuevo hogar ya vive entre nosotros Luz Rojo, casada recientemente con el industrial Ramón Andrés. El otro calcaetense recién casado en Grañón, Máximo Vázquez, marchó en viaje de novios, a la Exposición de Barcelona.

La artística pantalla rifada por las Hermanas de la Caridad, ha correspondido a doña Teresa Yangulez, esposa de don José Orlate, de las máquinas Singer.

A Manuel Robledo le ha sido adjudicada la subasta para construir el frontón en el Circolo, jaimista. El Circolo Republicano se ha inaugurado una extraordinaria animación, llegando sus socios a un número de más de sesenta y siendo varios los que han pedido el ingreso.

En el Circolo se ha instalado la correspondiente biblioteca y se están haciendo obras para habilitar locales y para darle entrada cómoda por el Espolón.

Cada día aumenta la curiosidad por saber el nombre del nuevo alcalde que parece estar ya nombrado, y se barajan nombres y hacen mil conjeturas, siendo el rumor más insistente de que lo será un señor joven, y que reúne aptitudes y condiciones para el cargo, en el que sea el que fuere nuestro alcalde, desearíamos acierto para el bien de esta ciudad.

Districto de Logroño

ALBELDA DE IREGUA, 24.

CONFEDERACION DEL EBRO. Las comisiones de Alberite, Villamediana y Albelda, que han estado en Zaragoza en la gran Asamblea de pro Confederación del Ebro, de cuyo acto ya hemos visto con agrado en LA RIOJA amplísima información, han regresado muy satisfechos de las impresiones recogidas.

La Asamblea, interesada a todos, y tanto como al que más a los pueblos de la Cuenca del Iregua, que sienten necesidades comunes, y sólo con las aguas de este río se pueden remediar.

Todos los pueblos de las márgenes del Iregua que tan faltos andan de agua durante la época del estiaje, deberían haber mandado nutridas representaciones de labradores, para que se hubieran enterado del contenido de la misma, para después, como verdaderos propagandistas, hubieran transmitido sus enseñanzas a sus convencidos, bien en las Sociedades, bien en los cafés, bien en las calles, bien en el campo, bien... en todas las partes.

No sirven censuras y discusiones vanas, lo que procede es que todos hermanados, apanamos nuestros esfuerzos y prestemos nuestro apoyo y depositemos nuestra confianza en nuestro ilustre síndico don Santiago García Baquero, defensor entusiasta y acérrimo de nuestro ideal.

Necesitamos hacer ver, todos unidos, la gran necesidad del agua que tenemos, y el poco coste de las obras de contención, en comparación con otras similares del Ebro, ya que, la distribución de la canalización dentro de la tierra regable ya están hechos de antemano. Solamente, con el pantano de Ortigosa y número de libros a distribuir tenemos bastante.

Las comisiones de Alberite fueron las siguientes: Por el Ayuntamiento, el alcalde y primer teniente, don Ricardo F. Morera y don Javier Doraco; por el Caserío Agrícola, don Hdefonso Menchaca y don Pedro Clavijo; por el Sindicato de Riegos y por el Sindicato Agrícola, don Florencio Leza, y don Emilio Díez, respectivamente. Por parte del Ayuntamiento de Villamediana, don Rufino Bretón y don Francisco S. Reinoso; por parte del Ayuntamiento de Albelda, don Doroteo Cámara y don Luis López de Vicuña; por el Sindicato de Riegos; don Francisco Ochagavía Gómez y don Melchor Ramírez, e independiente, don Felipe Cenzano. Todos después de la Asamblea estuvimos dando la enhorabuena y conversando con nuestro síndico, des-

Notas militares

AUTOMOVILISMO.— Se publica una real orden, referente al servicio de los vehículos de tracción mecánica en el Ejército, que compendia, sustituyendo y anulando a cuantas otras disposiciones hayan sido publicadas hasta la fecha con objeto semejante.

DESTINOS.— El músico de primera del batallón de montaña de Ibaiza, Manuel Hernández Molano, ha sido destinado al regimiento del Príncipe 3, en Oviedo.

Se ha publicado la propuesta de destinos de jefes y oficiales del Cuerpo de Ingenieros.

SAL VICHY - ETAT

Producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

CRONICA DE LA MODA

Cada año la lista de los tejidos de la moda viene a ser más importante. Se buscan tales efectos, por los fabricantes, se realizan tantas perfecciones, que viendo desfilar los modelos de una colección nosotro encontramos mereced más atención la tela que la forma.

En los tiempos pasados, nosotros sólo hablabamos de telas de sedas o de lanas. Hoy mil variedades enriquecen esta lana y diferencian esta seda. Han llegado a un extremo de arte y de depurado gusto con las impresiones, que forman un bello cuadro a nuestra figura. Sería más bello si la forma lo acompañase, pero no es así.

La primavera ha hecho nuevamente aparecer toda una serie de tejidos nuevos. Al lado de los famosos Tussikias, tan admirados la última estación y los Djerzas, que tanto furor causaron, es preciso hacer notar el triunfo del Rodelic; es este tejido, el que se emplea por la mayor parte de las grandes casas de modas, para sus confecciones, en sus variados colores, lo que significa una victoria sin precedentes en la historia del arte de vestir.

También es preciso hacer notar los elegantes Cendries, Milraies, en donde el nombre nos dice ya su valor. Los Tribuns no son de menos gusto, y marcan de igual suerte la moda primavera.

Desde luego los vestidos de verano tan ligeros y sutiles, serían hechos en Sumidas, Rodellos, Floconnas, y en crepé Tussic, de Tchin-Sou.

Es de agradecer el esfuerzo realizado por los grandes fabricantes de tejidos, al estudiar constantemente la forma de agradarnos, confeccionando nuevas telas que correspondan a las necesidades de la época, y al gusto imperante, que es, gracias a Dios, bastante artístico.

Lo que sí nos puede molestar, es pensar que tan bellos tejidos, que tanto desvelos han costado lograr, sirvan para entregarnos a manos de los creadores, que cometen con ellos el mismo descaato que se cometería si se encerraba una obra de arte en un marco no adecuado. Ellos encierran el valor de estos tejidos, en sus formas absurdas. Claro está que es la única defensa que encuentran para la línea imperante, es que los tejidos nos agradan sobremanera. En las aguas lunas y en las antiguas sedas les hubiera sido más difícil sostenerse todo el tiempo que se están sosteniendo y menos seguir su camino en grado ascendente, para desesperación de las elegantes.

Los sombreros vienen también a servir plenamente nuestros deseos, pues se hacen lindos «capelinas» de paja, con grandes hazas, como adorno, que prestan juventud al rostro.

También hemos visto volver en algunos modelos de bridas, con gran lazada a un lado. Esto último, desde luego, en particular para jovencitas.

Y sin nuevas novedades, seguimos visitando salones, para sorprender aquellos que más puedan interesar a nuestras lectoras. Por ahora no tenemos más que lo que se deja expuesto; ya veremos lo que nos trae la próxima semana.

MARGARITA ANDIANO.

Desde Miranda

24 de marzo

EN EL AYUNTAMIENTO.—La Comisión municipal celebró anoche la sesión ordinaria.

Presidió el señor Puente, asistiendo los señores Gómez, Tamayo y Roteo. En algunos asuntos tomaron asiento los concejales señores Castellón, González, Ortega y Cañabada.

Leída el acta anterior, fué aprobada. El presidente manifestó renunciar a cobrar la parte que el Estatuto señala a los Ayuntamientos, cuyo presupuesto llegue a 500.000 pesetas y sólo para uso de los gastos de representación.

Los asuntos despachados que figuraban en la orden del día fueron: Escrito de varios vecinos de la travesía de San Agustín, solicitando la prolongación de la red de alcantarillado a fin de hacer desaparecer nueve pozos negros que existen en aquel punto; la construcción de un paso inferior en la línea del ferrocarril de la Rioja, que permita el paso de los niños a las escuelas, evitando el peligro que hoy existe al atravesar la vía y finalmente, que se dote a los vecinos del alumbrado público necesario, así como la urbanización de calle para evitar la fanzosa y charcos.

Se acuerda pase a informe del arquitecto y hacer gestiones con la Com.ª del Norte. Intervendrán la Comisión de Policía Urbana y la de Obras en el escrito presentado por el inspector veterinario del Matadero, señor San Román, solicitando la construcción de excretorios, adquisición de un motor eléctrico para introducir el aire en las reses sacrificadas, arreglo de poleas y reparación de la oficina técnica, dotando la de mobiliario.

Pasa a la Comisión de Fiestas otro escrito del director de la banda municipal, dando cuenta de asuntos relacionados con el personal de músicos, dados de alta y de una baja de un músico por cambio de residencia.

Solicitud de la Hidráulica del Ebro, para que se tenga en cuenta la entidad que ha de satisfacer por concepto de pagos al Municipio. Pasó a informe de la Comisión de Hacienda.

Instancia del cabo de serenos, solicitando se dote al personal de la guardia nocturna de armamento y carotes.

El señor Gómez pregunta si existe Reglamento de este Cuerpo. Al enterarle de que es antiguo, es de parecer se organice este servicio en la forma debida, con arreglo a las necesidades del día, pero antes debe saberse en las condiciones que están hechos los nombramientos. Para ello propone informe la Comisión acerca de este extremo, así como de lo demás que corresponde al funcionamiento de este servicio.

Son aprobados los siguientes informes de la Comisión de Obras. Uno de don Francisco Negro, para instalar proyecciones de película en su café, sufriendose a lo establecido para los cines.

Solicitud de don Dámaso San Juan, pidiendo autorización para edificar en las Matillas un edificio destinado a vivienda. El arquitecto manifiesta no puede informar en vista de no acompañar el plano correspondiente.

Otro de don Gabriel G. de Jesús, para que se le autorice construir una casa entre el cuartel de la Guardia Civil y la propiedad del señor Terroza.

El arquitecto informa además acerca de la solicitud, siempre que el edificio esté separado tres metros de la alineación. Son aprobadas varias facturas.

Fuera de la orden.—Al no hacer

uso de la palabra ningún vocal, el presidente se le concede al ex alcalde señor Torrónegui que actúa en clase de espontáneo.

Se da lectura al artículo del Estatuto, que trata de la forma de actuar los espontáneos.

El señor Torrónegui, con la venia de la presidencia va leyendo una serie de cuartillas que contienen la labor realizada durante su gestión al frente de la Alcaldía manejando cantidades de ingresos y gastos iguales a los ya conocidos por el público, congratulándose de lo expuesto por el señor Gómez al indicar le concedería su aplauso: si el paso por la Alcaldía hubiera resultado beneficioso para Miranda. Lee algunos párrafos de la información de la Prensa, referente a la sesión, en los que se funda para ocupar el puesto de espontáneo. Declara que las cuentas dadas a la publicidad por él, no molestan a nadie y tampoco es original este caso, ya que en otras ocasiones se dieron a conocer por otros alcaldes.

Alude a los señores Gómez y Puente en sus antiguas gestiones municipales sobre alguna cuenta. Respecto al asfaltado de las aceras de la A. T. A., indica se acordó siendo presidente, infirmar el arquitecto de los arreglos que debían hacerse, debiendo contribuir los propietarios con la parte correspondiente para hacer las reparaciones de dichas aceras.

Enumera bastantes casos de su gestión y de anteriores Ayuntamientos, cosa que no es posible encajar en la sección destinada a Miranda, por la extensión que dió el señor Torrónegui a su informe.

Al intentar hablar del grupo escolar, la presidencia le retira la palabra por haber transcurrido los quince minutos que señala el Estatuto municipal.

El señor Gómez contesta al señor Torrónegui. Empieza manifestando no acepta las gracias que le ha dirigido, pues él no propuso se revisara la actuación del ex alcalde, sino que sería el primero en aplaudirle si su actuación lo mereciera.

Rechaza las insinuaciones hechas a otros Ayuntamientos, añadiendo que aquellos se condujeron bien.

Respecto a él dice que no hizo lo que el señor Torrónegui, publicar su actuación al salir de la Alcaldía, sino dar cuenta al vecindario del balance mensual de los fondos municipales.

Al seguir refutando el señor Gómez lo expuesto por el señor Torrónegui sobre cierta cuenta, de entre el público que era numeroso en la tribuna pública salen algunas voces de protesta contra la Dictadura. Algunos apertistas hacen contra protesta y el tumulto y voces en distintos sentidos, impiden algunos momentos seguir hablando al señor Gómez.

El presidente agita la campanilla y grita para imponer orden. El señor Gómez protesta de la actitud del público, al que recomienda silencio y compostura, pues las cuestiones a tratar, como hoy sucede, quedarán en su lugar entre el Ayuntamiento y el señor Torrónegui, únicos actores en este asunto.

Voces del público. ¿Esto es una sesión o una conferencia? Al fin el señor Gómez vuelve a teclear su discurso, explicando las partidas de gastos e ingresos de las cuentas del alcalde, mostrándose su disconformidad en muchas de ellas y sobre todo a las obras costosas llevadas a cabo y las que intentaba realizar.

Alude a las escuelas y manifiesta que las 80.000 pesetas del Estado sabe Dios cuando se cobrarán, lo mismo que el muro que se pretende hacer en la orilla del Ebro, otra obra costosísima. Añade después a lo que habría de ascender la Plaza de Abastos.

Entre otras, que no era de necesidad, sobre todo su coste de más de 10.000 pesetas, el carrilón. Si a

todo esto se añade las cargas sufridas por la industria, territorial y forestal de la vida con los impuestos creados por la Dictadura, podrá formarse una idea de la situación del Municipio de Miranda. A lo manifestado por el señor Torrónegui que ni él (el señor Gómez), ni el señor Puente pagaron la parte de asfaltado de sus aceras, manifiesta es cierto, como tampoco lo pagaron entonces los demás vecinos.

Terminó la sesión. Por nuestra cuenta.—Como las personas que tomaron parte en el debate aludieron a la Prensa, debemos hacer constar que ésta procura sacar en extracto el contenido de las sesiones. Así se verá que en las actas del Ayuntamiento omiten o amplían palabras en los conceptos, como hace la Prensa en sus informaciones y ésta a veces conceptos enteros, por no creerlos unas veces de buen gusto y otras innecesarios; pero que conste que la Prensa tiene por misión ser imparcial en esta clase de informaciones.

Lo que debe procurarse en lo sucesivo por parte del público y de los que componen el Ayuntamiento es que cada uno cumpla su deber a fin de evitar un espectáculo como el de anoche.

Serafin de la Casa

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 25

Ayer salió para esa capital el eximio guitarrista Amador Campos.

No me es posible como aficionado que soy a la música, dejar por alto el paso por nuestra ciudad de tan notable concertista, sin dedicarle desde esta sección unos renglones como testimonio de gratitud de los najerinos.

Cuando nos anunciaron el debut de Campos en el Gran Casino, fuimos muchos allí en la creencia de tener que soportar a uno más de los medianos concertistas de guitarra que van pasando por nuestra primera sociedad de recreo, pero nuestra sorpresa fué tan grande como grata al encontrarnos con un maestro en la interpretación, sobre todo de la música clásica. En Amador Campos, vimos al guitarrista que todo lo llena con su instrumento.

La variedad de matices; la expresión tan adecuada que sabe dar a las obras, el sonido que saca a las cuerdas, y, en una palabra, su limpia ejecución, todo reunido, nos llevó a la conclusión de que Campos es un consumado artista.

Artista grande, por su originalidad interpretativa; pero más artista todavía, más elevado con el divino arte por sus sentimientos de músico delgado.

Campos es un artista, que aun teniendo la guitarra como medio de ganarse la vida, sobreponer cuanto puede su cultura de gran músico, a los gustos del público ignorante.

Así le vemos con un repertorio, en el que Mozart, Albéniz, Schubert y otros autores eminentes, tienen su debida preferencia. Pero no es sólo en esto donde resalta como excelente guitarrista; en las grandezas, soleares, jota y demás géneros regionales, se personaliza Campos día a día, que no hay nada que pueda tocarse con este instrumento que él no domine con maestría insuperable.

De ahí que en los tres conciertos públicos que ha dado en Najera, háyase visto con una concurrencia numerosísima, lo mismo en el Casino que en el Café Moderno, que en el concierto dado en honor del P. Arregui, en el convento de franciscanos, quedó reconocido como una notabilidad tocando la guitarra.

Ha salido para Logroño, donde dará unos conciertos, que seguramente gustarán tanto como a nosotros. Reciba mi aplauso y el de los najerinos tan entusiastas músicos y guitarristas.—El Sustituto.

—Habló — repuso el espectro sin alterarse — cuando me dejes hablar y haya cobrado aliento. ¿Qué si estoy vivo. Tanto como puede estarlo el que ha permanecido dos días sin comer. Si, padre Cedric, así Dios me salve; y un verdadero milagro es que pueda contarlo.

—¿Cómo es posible? — exclamó Ricardo. — Yo mismo os vi caer bajo la espada del feroz templario poco después de la toma del castillo, y creí, como después me aseguré Wamba, que os había partido el cráneo hasta los dientes.

—Os engañasteis, señor caballero — repuso Athelstane, — y Wamba mintió como villano; mis dientes están como estaban, y espero probarlo tan pronto como me den de comer. La culpa no fué del templario, sino de su espada, que se le torció en las manos y cayó de llano sobre mi cabeza. De haberla llevado cubierta con un yelmo, ni aun hubiera sentido el golpe, y el templario habría ido a contarlo al otro mundo. Pero estaba descubierta, y casi aturdido, aunque sin daño considerable. En seguida cayeron sobre mí cinco o seis entre muertos y heridos, todo lo cual prolongó mi muerte aparente. Al recobrar mis sentidos halléme dentro de un ataúd, que por fortuna estaba abierto, enfrente del altar de San Edmundo. Estornudé repetidas veces, me quejé, recobréme del todo, y ya iba a levantarme, cuando el sacristán o el abad acudieron al ruido, y al verme, tomándose por un espectro, echaron a correr, aterrados y confusos, y me quedé solo. El sitio en que me hallaba era obscuro y en extremo. Sin duda me encontraba en el cementerio de su convento, y a mi imaginación acudieron mil

CANALES, 25

BODAS.—Días pasados celebraron su matrimonio entre los simpáticos jóvenes señorita Angela Alviz y Pedro Labarga, sabiendo en auto particular para Haro, donde fijarán su residencia.

También el sábado pasado contrajeron matrimonio la simpática pareja señorita Isabel Suarez Martínez y el joven Ignacio Pascual Maniz, de Grañón, siendo apadrinados por la agraciada señorita Conchita Martínez y el joven Víctor Suarez, hermano de la novia, saliendo los recién casados para Grañón, donde residirán.

Con este motivo saludamos a Doña Epifanía Marín, madre del novio. Feliz luna de miel a los recién casados.

—El día San José fueron leídas la primera y única amonestación de la bella señorita Conchita Martínez con el joven teniente de Infantería de Marina don Vicente Sánchez Viguera, cuya boda se celebrará, según noticias para las Pascuas de Resurrección. Reciba mi enhorabuena la feliz pareja.

TEATRO.—La juventud artística «Canaliense» está ensayando una función titulada «La independencia de Castilla», bajo la dirección de nuestros buenos amigos don Julián Calvo y Domingo Blanco, que será representada el domingo de Pascua.

EL TIEMPO.—Llevamos un tiempo inasequero sin poder hacer labores agrícolas, y la ganadería está dejándose sentir mucho por la abundancia de lluvia y frío.—Luis Domínguez.

BADARAN, 24

ACCIDENTE.—El domingo, en ocasión que marchaba a caballo por el camino de Santo Domingo de la Calzada, el joven Francisco Uruñuela, tuvo la desgracia de que se cayera el animal, arrastrando en la caída al jibete y causándole la fractura de la pierna derecha.

INCENDIO.—Hoy se ha declarado un incendio en las eras que, favorecido por el fuerte viento, llevaba las llamas hacia todos los pajares y ponía en peligro unas casas que hay en aquellos lugares. Afortunadamente, gracias a los trabajos del vecindario ha podido ser dominado y extinguido el siniestro sin que haya habido que lamentar ninguna desgracia personal y no siendo de gran importancia los daños materiales.

VIAJERO.—El sábado pasado llegó, procedente de la República Argentina el joven Angel Torrecilla.

EL TIEMPO.—La primavera ha comenzado con unos días soleados y característicos de marzo, pues el viento es sumamente fuerte y persistente. Los labradores están ahora atareados en la siembra de patatas y remolacha y otras faenas del campo.

Gerardo Pérez

LA RIOJA hace 25 años

Las brigadas del servicio de la ambulancia de la Cruz Roja, practican maniobras en la plaza de toros, haciendo con tal precisión los ejercicios de armar y desarmar las camillas, que una de ellas fué montada en un minuto, por lo que el presidente de la institución, gratificó a los que tomaron parte en tal ejercicio.

—Los labradores se mostraban satisfechos por la lluvia caída en estos días, que era muy necesaria para el campo. En los dos últimos días, reinó una temperatura muy benigna, pero en la noche de hoy, se desahucó una gran tormenta con viento huracanado.

—En Registro civil, se inscribió el nacimiento de José María Orío Parroño.

—En Badarán, celebró su primera misa, el joven presbítero don Santiago García Escudero, pronunciando la oración sagrada, el párroco de Santa Ana, de Cervera, don Hilario Loza.

—En Aldeanueva, se celebró una importante Asamblea de viticultores para protestar de la ley de alcoholes, asistiendo como representantes por

Cervera, don Victoriano Picaza y don Felipe Ladrón; por Arnedo, don Lino Ruiz de la Torre y don Santiago Ruiz de la Torre; por Autol, don Pedro José Herberos, don Ruperto Ezquerro, don Félix Colmenares y don Anastasio Jiménez; por Rincón de Soto, don Roque Martínez y don Ildefonso Lorente y por Alcanadre, don Angel Martínez, recibiendo adhesiones de ininidad de pueblos acordando solicitar de los poderes públicos, la derogación de la vigente ley de alcoholes; pedir la creación de un reglamento del impuesto sobre el alcohol, que estableciese una margen diferencial de 37'50 pesetas, a favor de los alcoholes vínicos; solicitar la supresión del impuesto de Consumos, sobre el mencionado artículo, y la rebaja del precio de los transportes por ferrocarril, de los vinos y alcoholes y prohibir en absoluto, la fabricación de alcoholes industriales con primeras materias importadas del extranjero.

—Se posesionó de la parroquia de Fuenmayor, el excapellán de la Beneficencia de la capital, don Ignacio Ruiz Clavijo.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SECURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 25:

Interior 4 por 100...	73'40
Amortizable 5 por 100...	88'25
Amortizable 4 por 100...	75'50
Exterior 4 por 100...	83'10
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	108'00
Acciones del Banco de España...	583'00
Id. Banco Español Río Plata...	208'00
Id. Cía. Arrendataria Tabacos...	229'00
Id. Ferrocarriles Nortes...	000'00
Id. Ferrocarriles Alicante...	000'00
Francos Cheque...	00'00
Libras...	38'90
Dollars...	0'00
Pesos Chilenos 2 / Londres...	39'50

Compra-venta de valores del Estado Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Giros. — Negociaciones, etc

ABONAMOS INTERESES EN

Cuenta cor.ª a la vista, 2 1/2 % anual	%
Id. 8 días pre-aviso 3 %	%
Imposiciones a 3 meses 3 1/2 %	%
Id. a seis meses 4 %	%
Id. a un año 4 1/2 %	%

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista 5 % anual	%
Id. especiales 4 %	%

Se traspasa la

CARNICERIA DE MAYORAL

EN LA CALLE SAN JUAN, 34.

SE ALQUILA PISO 1.º en la calle

General Zurbano, al lado del Espolón, en 125 pesetas. Informes, Vara de Rey, «Villa Matilde».

SE VENDEN dos casas y varios solares en sitio céntrico, para construir. Razón, General Espartero, 21, 3.º, dcha

Camas económicas

Se venden dos en buen uso, de madera, con su somier. Razón, Gallarta, 8, piso tercero, izquierda.

VENDO VACA

cumplida, a prueba. En Navarrete, Martín Menaui.

SE VENDEN 130 CARNEROS churros, finos, gordos, juntos o por lotes. Para tratar, con Agapito González, en Arnedo.

OVEJAS. Se venden 119, chamarras. Tratar con Dionisio San Juan, en Oyón (Alava).

APEROS DE LABRANZA en buen uso, se venden de todas clases, y también se venden una DALLADORA y un CABALLO percherón de dos años, a toda prueba. Tratar con Alfonso Nestares, en Navarrete.

a rey lo reconozco con mano y palabra.

—¡Hijo mío! —exclamó Edita, — ¿has olvidado la sangre que corre por tus venas?

—¿Así abandonas la libertad de Inglaterra? —añadió Cedric.

—¡Madre! ¡Amigo! ¡Amigo Athelstane, —no me reconviengas! Un calabozo y dos días de pan y agua son poderosos agentes para humillar la ambición. El sepulcro me ha dado el juicio y la sensatez que me faltaban. Lo que me acaba de ocurrir ha disipado las locuras que me calentaban el cerebro. He sufrido una buena lección, y yo no la echaré en saco roto. Desde que anda toda esta barafuenda de planes y proyectos de restablecimiento, de libertad, y de patriotismo, lo único que he sacado en limpio, han sido muchas indignaciones, muchos golpes y porrazos, y cautiverio y ayuno. ¿En qué vendrían a parar todos nuestros castillos en el aire? En la muerte de algunos millares de inocentes que nunca se preocupan por nuestro engrandecimiento y nuestra dignidad. No, señor. Seré rey, pero sin salir de mis Estados; y el primer acto de mi soberanía será adosarme del sepulcrista del convento y reordenar el pechero.

—¿V mi pupila Rowena? — preguntó Cedric. — Hablamos claro, Cedric — respondió Athelstane. — Lady Rowena no piensa en mí, ni jamás ha pensado. Más aprecia ella un dedo de la mano de mi primo Wilfrido, que toda mi persona. Aquí está ella, que no me dejará morir. No os avergoncéis, Rowena; todos sabemos que

—¿Qué! —exclamó Athelstane. — ¿Esté es el noble rey Ricardo?

—Sí, éste es Ricardo Plantagenet cuya vida y libertad están seguras en nuestras manos, puesto que él mismo ha venido a ser nuestro huésped. El noble Athelstane de Corningsburg sabrá respetar los derechos de la hospitalidad.

—¿Qué! —exclamó Athelstane. — ¿Esté es el noble rey Ricardo?

—Sí, éste es Ricardo Plantagenet cuya vida y libertad están seguras en nuestras manos, puesto que él mismo ha venido a ser nuestro huésped. El noble Athelstane de Corningsburg sabrá respetar los derechos de la hospitalidad.

—¿Qué! —exclamó Athelstane. — ¿Esté es el noble rey Ricardo?

FOLLETON DE «LA RIOJA» 97

IVANHOE

Por WALTER SCOTT

Propiedad de la Casa Sopena

nencia que muestras a reconocermelo por tu legítimo soberano. Como hombre de honor y de palabra, exijo de ti, so pena de declararte desleal y villano mal nacido, que restituyas tu afecto paternal al buen caballero Wilfrido de Ivanhoe. Confieso que me interesa grandemente esta reconciliación, tanto por la ventura de mi amigo, como por la concordia que deseo ver establecida en todos mis vasallos.

—¿Y es Wilfrido ese que os acompaña? — dijo Cedric señalando a su hijo.

—Sí — exclamó Ivanhoe arrojándose a los pies de Cedric. — perdonadme, padre mío.

—Te perdono — dijo Cedric alzando del suelo a Ivanhoe. — el hijo de Hereward sabe cumplir su palabra aunque haya sido empeñada a un normando; sin embargo, si quieres que esta reconciliación sea sólida, no has de usar de ahora en adelante otro traje ni practicar otros usos ni costumbres que las de tus abuelos. Basta de ropillas cortas; basta de gorras engalanadas; basta de plumajes y mojoncillos. El hijo de Cedric ha de ser inglés, y sólo inglés. Detente; ya sé lo que vas a decir; lady Rowena debe llevar el tuyo or espada

de dos años, como prometida espada del que ha dejado de existir. ¿Qué dirían nuestros abuelos si nos oyesen tratar de un nuevo enlace sin estar seca aún la tumba del que tan digno era de su mano por su nacimiento como por sus virtudes? La sombra de Athelstane rompería sus sangrientos ligamentos y vendría a impedir que deshonrásemos su memoria.

Al pronunciar Cedric estas palabras, cual si tuviesen la virtud que se atribuye a las artes diabólicas de evocar a los muertos de sus sepulcros, presentóse en la estancia su mismo Athelstane, pálido, desgreñado, y con el atavío sepulcral con que debía ir a la mansión de su eterno reposo.

Renunciemos a describir la sensación que produjo esta aparición en los que la presenciaron. Cedric retrocedió asustado hasta la pared, y se apoyó en ella como si no bastasen sus propias fuerzas para sostenerlo, fija la mirada, con la boca entreabierta, e incapaz de respirar y de moverse. Ivanhoe se santiguaba lo más de prisa que podía, y recitaba todas las oraciones que acudían a su mente en sajón, en latín y en francés. Ricardo, luchando entre sus sentimientos religiosos y su imperturbable valor, comenzó a recitar un salmo y acabó echando un terrible juramento.

Al mismo tiempo oyóse en las pizcas inferiores un confuso tumulto de voces. — En nombre de Dios — dijo Cedric al que creía espectro de su difunto amigo, — si eres mortal, habla; si eres espíritu, dínos qué te hace volver a la tierra, o qué podemos hacer para asegurar tu eterno reposo: vivo o muerto, noble Athelstane, habla a tu amigo Cedric.

NEUMATICOS

Nada de Saldos ni Segundas
MERCANCIA RECIBIDA DIRECTAMENTE DE FABRICA
DESCUENTOS ESPECIALES
GRANDES EXISTENCIAS PARA ENTREGA INMEDIATA
COMPRUEBE LA MERCANCIA ANTES DE COMPRAR

GARAGE-ELIAS

El Mayor Stock de la Región

Logroño

Logroño

PATATAS

Superiores, a dos pesetas arroba, en almacén de Teodoro Tejada, San Agustín, número 8.

CHOPOS. Se venden 235. Tratar con don Braulio Alcalde, en Agoncillo.

HUESPEDES. Se desean tres en casa de viuda; sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

Regente de farmacia

Se necesita en la de la SEÑORA VIUDA DE ESPARZA, en Larraza (Navarra).

FABRICA CONSERVAS VEGETALES, con todos los adelantos, instalación luz y agua, misma carretera, a 3 kilómetros estación ferrocarril, se vende o arrienda. Para informes, don Miguel Ibañez (del Comercio), en Miraflores (Navarra).

CABIOS. Vende Jacinto Hidalgo, en Badarán.

YUGUERO. Necesita uno Felipe Frías, en Cenicero.

SIRVIENTA. Se necesita con buenas referencias. Informes, en la carnicería de la Jesusa.

NINERA. Se necesita para por las tardes. Darán razón en la calle del Puente, núm. 7, piso tercero, Logroño.

SE VENDE SERRIN SECO, de pino, a 1'75 el saco, servido a domicilio. Informes, calle Rodríguez Paterna, 13, carbonería de Angela Rivas.

SE ARRIENDA UN 4.º PISO en la casa núm. 92 de la calle del Mercado. Informarán Vara de Rey, 13, 2.º dcha.

VACA SUPERIOR, cumplida del tercer parto, la vende Martín Pérez, en Nalda.

PISOS. Vendo en la calle del General Espartero, con amplias galerías y baño, de 5.000 pesetas a 15.000, y dos amplias plantas bajas, con facilidades de pago. Agencia Escudero.

LOCAL. Se alquila para almacén o cuadra. Informes, en la calle Botafueros, número 9.

ALMACEN con patio y cuadra de bastante cabida, para guardar enseres, se arrienda barato. Informes, Herreñías, 9, segundo piso.

CRÍADO que sepa algo de labranza, se necesita para año. Julián Herce, en Castañares de Rioja.

VACA. Se vende del tercer parto, con su ternera. Manuel Vallejo, en Lardero.

PISO. Se vende uno en calle céntrica, recién pintado y desalquilado. Razón, Vara de Rey, 34, 3.º

HERMOSOS PISOS. Se arriendan un 1.º y un 2.º en la calle M. de Murrieta; sol todo el día y vista a dos calles. Informes, calle particular de Godofredo Bergasa, letras M. G.

FINCA. Se vende de ocho fanegas y media de tierra, con casa y dos pozos, uno con buena bomba y agua permanente. Tratar con Pablo Barrios, carbonería de Lardero (frente a Ciroja), Logroño.

CARPINTERIA MECANICA GENERAL ESPARTERO, LETRA B. ACEDO y J. SANTAMARIA. Encargue a esta Casa cuanto necesite del ramo de carpintería y, además de quedar servido a su completa satisfacción, se economizará pesetas.

ALMACEN. Se arrienda en Ruavieja, 81, Informes, calle Mayor, número 66, piso tercero.

PERSONA FORMAL. Se ofrece para administración de casas o cosa análoga, con garantía si fuera preciso. Informarán Marrodrán y Rezola.

PROFESORA CORTE DE PARIS. Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoras a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastrería. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño.

Farmacia en venta

Por su valor material, se vende la establecida en Sotés (Logroño). Informará don Fermín Alvarez, farmacia Palacio, en Calahorra.



SILLAS BARATAS Y FUERTES

Gran variedad

Vara de Rey, 39 - Tornería

Se hacen toda clase de trabajos relacionados con este ramo.

ALFALFA SECA. Vendo de la cosecha propia, clase superior, empaquetada sin mojar. Mayor, 51, 1.º

Bocoyes y Medios Bocoyes

transportes, robe americano, NUEVOS, y ENVINADOS o seminuevos; Bordenales y Cuartas seminuevas, robe americano. VENTA y ALQUILER. — Felipe Elguézabal, Marqués de Francos, 33, Haro.

HUESPEDES. Se admiten: casa reformada, cuarto de baño, buen sol, precios económicos. Muro del Carmen, 8, piso tercero.

HUEVOS PARA INCUBAR de gallinas de raza Leghorn blanca, americana, a ocho pesetas docena.

SE TRASPASA UN NEGOCIO en marcha, con marca propia y con buena clientela, por falta de salud. Informes, carretera Navarra, letras C. M., Logroño.

MODISTA JESUSA SALAZAR BARRIOCEO, NUM. 7, 2.º

Se confecciona toda clase de prendas para señoras y niñas.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16.

Patatas de siembra

Vda de Pedro Nalda

SAN JUAN, NUM. 48.

Ramón Molina

RECADERO DE LOGROÑO A ZARAGOZA, MADRID Y BARCELONA.

Domicilios: En Logroño, Muro de la Mata, 1 portería; en Calahorra, el cochero Félix; en Zaragoza, plaza de Sas, 2; en Madrid, Atocha, 147, y en Barcelona, Molas, 24.

Chatarrería

JULIAN JOVER

Compra-venta de toda clase de materiales de derribos, en fierros y metales, cobre, zinc, aluminio, etc. Agente autorizado para la compra del plomo viejo.

ALMACENES, CARRETERA DE BURGOS

Agencia Hispano Americana VARA DE REY, 33

Horas: de diez a doce y de dos a cuatro. Disponemos para venta fincas rústicas y urbanas, y dinero para colocar.

PISO amplio, con hermosas galerías, bien soleado, se arrienda. Informan San Antón, letra T, 1.º

SOCIO. Con poco capital, para industria en marcha, se necesita, pudiendo llevar la administración, si lo desea, o se admitiría algo de capital con buen interés y garantía. Razón, en LA RIOJA.

ARMARIO DE LUNA. Se vende barato, en buen uso. Razón, Salmerón, núm. 36, piso tercero.

Mulas y mulos

Recién llegados de Francia y Extremadura, de 3 a 6 años, de varias tallas, de buena raza y condiciones de trabajo, garantizados. Hay algunos de cambios baratos; en total, 50, y todos los meses ganado nuevo. Venta permanente en Haro, Robustiano Pérez.

PISO CON CUADRA. Se arrienda. Informes, Bretón, 5, 1.º

NODRIZAS

—Casada, de 21 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa Gabana Fernández, en Viana (Navarra).

—Casada, con leche de un mes, desea criar en su casa, en el pueblo de Tingo. Para informes dirigirse a don Vicente Ortún, en dicho pueblo.

Subasta voluntaria

El 29 de los corrientes, a las once horas y treinta minutos, tendrá lugar en la Notaría de Arnedo la venta en pública subasta de las casas números 19 y 34 de la calle del General Ruiz y 11 de la calle de Santo Tomás, de dicha ciudad, propias de la Sociedad Anónima Electro Harinera de Allo (Navarra), actualmente, y antes, del finado don Melquíades Herreros. Pueden verse títulos y condiciones en la expresada Notaría.

COMPRO BOMBA USADA con motor acoplado de medio a un caballo, corriente bifásica. Ofertas, Marqués de Murrieta, junto al Hospital Militar. Logroño.

GANADO LANAR. Vendo 170 borros, 130 borras y 320 ovejas de todos dientes, con cordero, todo ganado superior, lo que se prueba viéndolo. Manuel Palacios, en Cornago.

SE VENDEN 18 metros brocatel de seda antigua, propio para hacer casullas o para tapizar sillería. Razón, Mercado, 64, cuarto piso.

NEMESIO DEL POZO

CALLE MAYOR, 133

que se dedica a toda clase de transportes, hace saber a su numerosa clientela que no tiene nada que ver con otro anuncio de Transportes que se publica en este periódico, de García y del Pozo.

PISO CUARTO. Se arrienda en General Espartero, letra F. Razón, en el segundo, derecha.

SE ARRIENDA UN 4.º PISO en el núm. 17 del Muro Cervantes, en 70 ptas. Razón, en la barbería del Muro, en el mismo Muro.

CABALLO. Se vende de ocho años, bien enganchado, con carro y arreos. Tonelería Mecánica Riojana, S. A.

TRANSPORTES EL RAPIDO

GARCIA Y DEL POZO

Descargue y cargue de vagones, mudanzas de muebles, servicio de vinos y todo lo concerniente a este ramo

PARA DENTRO Y FUERA DE LA CAPITAL. El mejor y más rápido servicio de transportes para pequeñas y grandes cargas.

AVISOS: FONDA «EL RAPIDO» Gallarza, 12, 1.º HERRERIAS, 46 Almacén.

A los enfermos de los ojos

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el reputado oculista americano don Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan, dará cuatro días de consulta en el GRAND HOTEL, en LOGROÑO. Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo, sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que trata a sus enfermos con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas, obteniendo especiales resultados en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulosas. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito. Dará consultas en el GRAND HOTEL, en LOGROÑO, de nueve a una y de tres a seis, los días lunes 24, 25, 26 y 27 inclusive.

Motor de gasolina

Se vende uno de nueve caballos, que puede verse funcionar. Razón La Rioja.

CASA DE CAMPO, con cuadra grande, propia para vacas, agua y pajar, se arrienda en el camino «Cascajos». Razón, Marqués de San Nicolás, 94, piso primero.

MARCOS BARRERAS Carbones Minerales y Vegetales Muro de Carmelitas, 18. Teléfono 207. LOGROÑO.

VIDES AMERICANAS Se venden 300.000 estaquillas Rupestris Lot; 200.000 estacas de la misma variedad; 30.000 estacas Rister-31, y un AUTOMOVIL «OAKLAN», abierto, en perfecto estado y a toda prueba. Tratar con Prudencio Martínez, en Nájera. También se vende una TRILLADORA marca «Ajurian», núm. 2.

SE ARRIENDAN dos pisos y una planta baja, en el muro de Carmelitas, 8. Para tratar, en la misma, 1.º

Férridas

—De una perra de caza, negra, aporramente vieja, morro blanco, cinta blanca de morro, pechos a tripa; tetas grandes; cojea de la mano derecha. Se gratificará entregándola a Miguel Solano, en Sesma (Navarra).

BONITO PISO con sol y bañ., con bonito jardín o sin él. Informes, RESTAURANT «EL CANTABRICO».

ESPEJOS LUNA Compra. Ofertas, al RESTAURANT «EL CANTABRICO».

CIERRES METALICOS rollables. Se venden seminuevos y baratos: Cuatro de 3'50 por 2'25. Cuatro de 3'50 por 1'80. Cuatro de 3'50 por 1'50. Razón, en LA RIOJA.

VENTA DE CASA EN HARO, en la calle de las Cuevas, núm. 2, de tres pisos, con planta baja y dos altos, en 4.500 ptas. Informa en Miranda de Ebro el popular «Miflín».

OVEJAS. Se venden 95, superiores y jóvenes, a partir en la primera quincena de abril. Tratar con su dueño, Rogelio Palacios, en Quel.

SE VENDE UNA VACA holandesa, segundo parto, con su cría; leche, 28 a 30 cuartillos, a experimentar. Tratar con Aureo Rojo, Castañares de Rioja.

MANTILLAS DE ENCAJE ANTIGUAS, negras, se venden cinco. Darán razón en LA RIOJA.

VACA HOLANDESA de tercer parto, con su chota, vende Pedro Elorza, en Hervías.

PANIFICADORA TUDANCA

Especialidad en toda clase de pan de lujo. San Agustín, 7.

SE SIRVE A DOMICILIO. Las ventas se harán en la misma calle número 8.

GRAMOLA MODERNA y una bicicleta, vendo baratas. Razón, Mayor, 47, piso tercero, izquierda.

PIANO-MANUBRIO. Se vende muy barato. Tratar con Virgilio Larrea, «Salón de bailes», en Badarán.

Patatas de siembra

superiores, muy tempranas, de las Sierras más altas de Belorado, y simiente superior de alfalfa, se vende. Casa Arenas, Carnicerías, núm. 19.

POR POCO DINERO y a toda prueba se vende una mula cerrada, alzada, 1'50 m., y se compra otra usada, también a toda prueba, con señal en boca y de alzada 1'60. Para tratar, con Emilio Palacios, en Rodezno.

OCASION. Por no poder atenderla sus dueños, se traspasa una tienda en Portallillos, 12. Informes, en la misma.

SE LIQUIDAN

una gran partida de vajillas finas y básculas de mostrador.

La Cocina Alemana

MERCADO, 104.—LOGROÑO.

SE VENDEN VIOLIN, GUITARRA, LAUD Y BANJO, con su método. Informes, en LA RIOJA.

MEDICOS

Se vende irrigador automático, con dos depósitos, todo niquado, para colocar en la pared o techo, y mesa escritorio, tres cajones, dos puertas, nogal satin. Informes, en LA RIOJA.

Automóvil

Laguardia - Vitoria

Desde el día 18 del actual, el automóvil de la línea de Rioja que sale de Laguardia a las siete y media de la mañana, pasará por HARO (Estación) a las nueve y cinco minutos, aproximadamente, para llegar a Vitoria a las diez y media. Por la tarde sale este coche de Vitoria a las tres y media, para estar en HARO (Estación) a las cinco. Vitoria, 22 de marzo de 1930. LA EMPRESA.

Patatas de siembra

de BERCEDO, legítimas, clase torta blanca inmejorable, muy temprana. De venta: en Haro, Canalejas, 37; en Logroño, San Agustín, 8. Teodoro Tejada.

APRENDIZAS DE MODISTA Hacen falta. Razón, en LA RIOJA.

BASCULAS SEMINUEVAS. Se venden una de 1.000 y otra de 1.500 kilos. Barriocepo, núm. 8.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica OJEDA. Korte, 20. Logroño

BICICLETAS GARAGE BFRROZPE. — HARO

Pone en conocimiento del público de Haro y pueblos limítrofes que, a partir de la fecha, quedará instalado en la calle de la Vega, frente al Hotel Higüina. Bicicletas usadas muy baratas, toda clase de accesorios y reparaciones.

SE ARRIENDAN tres plantas bajas, dos de ellas muy espaciaosas, propias para almacenes. Para poder verlas e informes, General Espartero, letra G, 1.º izqda., o portería.

TOSTADORES DE CAFE. Se vende uno para tostar con gas y otro para carbón o leña. Razón, «Coloniales Iñigo», Logroño.

Máquina de embutir

seminueva, compra Indalecio Criales, de Santo Domingo de la Calzada.

OLDSMOBILE, conducción interior cinco plazas, seis cilindros, se vende y se cambia por otro más pequeño. Para informes, Jesús Mendaza, en San Adrián (Navarra).

FUJLOS. Se admiten en la plaza de la Constitución, 1, 3.º, 12.º; buenas habitaciones y esmerado servicio.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica de Andrés Vera

Despacho: Carmelitas 25 y 27.

NEUMATICOS

PRIMERAS MARCAS A PRECIOS EXCEPCIONALES

También puedo suministrar cubiertas gigantes, llamadas de segunda, con 40 por 100 de descuento sobre tarifa precios antiguos. No compre sin antes consultar precios a

CELSO RUBIO V. Rey, 11. — Logroño. AUTOMOVILES BUICK. CAMIONES G. M. C. Teléfono 320.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces.

PUERTAS Y VENTANAS, nuevas y usadas, vendo. Carpintería mecánica, calle Mayor, 173. G. Flores.

FINCA URBANA

Buena situación, construcción de toda solidez, produciendo más del 10 por 100 de interés garantizado para un capital de 200.000 pesetas. Agencia Escudero.

CHOCOLATES EZQUE RA

VITORIA

Los prefiere toda persona de buen gusto y hacendosa, por la bondad de la clase y peso que tienen las libras. Cotejen con otros chocolates y se convencerán. Representante, PIO COMUNION Once de Junio, número 15, Logroño.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orío, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajos-corsés. Carretera del Cristo, 3, 2.º

VACAS. Vende 2, una recién parida de 2.º parto, con su ternera, y la otra preñada de 5 meses, Julián Sáenz, en Alberite.

EN ALBERITE se vende casa baratasísima, o se alquila. Tratar con su dueño, José San Miguel, en «Las Américas», Logroño.

BARBEROS. Hace falta dependiente que sepa cumplir su obligación; ganará 40 pesetas mensuales y propinas. Dirigirse a Celedonio Ramírez, practicante en Carcastillo (Navarra).

SE ARRIENDAN un tercer piso con cuarto de baño y galería al Mediodía, y planta baja en la misma casa. Informarán calle Sagasta, Confitería «La Pajarita».

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA Hace falta en casa del practicante Víctorio Martínez, Mayor, número 22, en Calahorra.

MUEBLES en buen uso, se venden varios. Informes, General Espartero, letra R, cuarto piso, dcha.

GYPSA

ABONO ORGANICO DE PESCADO

AGRICULTORES

NO DEJEIS DE PROBAR EL MEJOR ABONO CONOCIDO

Abono especial para Vid usado en la Rioja con inmejorables resultados. Fórmulas para toda clase de cultivos, experimentadas con excelentes resultados, muy particularmente en el cultivo de Vid remolacha azucarera y cultivos de huerta.

ABONAD CON GYPSA ES ENRIQUECER LA TIERRA

Fabricación nacional. Fábricas en ALZA (Gulpúzcoa) y CICERO Santoña

Para toda clase de instrucciones, detalles, precios, etc., dirigirse a

GYPSA, Pasajes de San Pedro (Guipúzcoa)

DEPOSITARIO EN FUENMAYOR, D. CECILIO PRADAS

ARTRITICOS !!
Este es vuestro remedio.

La PIPERAZINE MIDY
que disuelve el Acido úrico os libra
rá de sus fatales consecuencias.

**REUMATISMO,
GOTA,
ARENILLA
etc**



Herniados Quebrados

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo lunes, día 31 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan, ni molestan adaptándose como un guante. No hay un más allá siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo lunes, 31 del actual.

NOTAS. — En Calahorra, el día 30, en el Hotel Espinosa; en Haro, el día 1.º de abril, en el Hotel Adela, y en Burgos, el día 2, en el Hotel Universal.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

Solo hay una bujía



apropiada para su coche la

CHAMPION

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA
FRANCISCO FLORES
ESPINARDO
MURCIA

PARTOS
DONA ENRIQUETA, Profesora.
Hospedaje reservado embarazadas.
Consultas reservadísimas, muy económicas Plaza Rocasolano 2, Avenida de Madrid. Tel. 4 463 Zaragoza.

PARTOS
Rafaela Mustánes. — Zaragoza. — De Liliada, 4. — Teléfono 2 883. — Profesora del Hospital Pensión económica, embarazadas Cuarto de baño.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABANA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

PROPIETARIOS: **HIJOS DE R. J. CHAVARRI, LEALTAD, 12, MADRID**

NUEVOS TRIUNFOS DE PHILIPS

PHILIPS RADIO - MADRID
En la Exposición de Tepitz-Schönau (Checoslovaquia) el receptor PHILIPS 2511, ha obtenido el primer premio por la mejor reproducción. Segundo mejor premio, el aparato PHILIPS 2514

PHILIPS RADIO - MADRID
En el Concurso organizado por la Revista "RADIO-AMATEUR", de Checoslovaquia, el receptor PHILIPS 2511 ha ganado el primer premio

A continuación del gran éxito obtenido en Londres, el 2511 de PHILIPS consigue nuevos triunfos en Checoslovaquia. Técnicos, músicos y radioaficionados proclaman unánimemente que los receptores PHILIPS 2511 y 2514 son los mejores

Honrada e imparcialmente se juzgó en estos Concursos la calidad de la reproducción.

Combinación de lujo. Receptor 2511, cuatro lámparas, con altavoz electrodinámico 2513, derivateno y reproductor gramofónico.

PHILIPS

Para el viñedo

Abono Completo "TROGONIZ"

FORMULA INTENSIVA. — RIQUEZA GARANTIZADA.

NITROGENO AMONIACAL Y NITRICO 6 POR 100.
ACIDO FOSFORICO SOLUBLE AL AGUA Y CITRATO 8/10 POR 100.
POTASA ANHIDRA DEL SULFATO DE POTASA 10 POR 100.

Medio precios a PRODUCTOS QUIMICOS AGRICOLAS "TROGONIZ".

APARTADO NUM. 12. — MIRANDA DE EBRO.

NOTA. — No se sirve pedido menor de cincuenta kilos.

EL VERDADERO CAMION LIGERO

Seis Cilindros.-Cuatro velocidades

Rápido.
Agil de movimientos.
Pasa por cualquier sitio.
Seguro (frenos potentes).
Silencioso.
Sencillo.
Económico.
Blen suspendido.

Todos nuestros coches serán revisados gratis inmediatamente después de sus primeros 500 kilómetros.



CITROËN

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMOVILES CITROËN, S. A. — MADRID.
PLAZA DE CANOVAS, 5.
CONCESIONARIO EXCLUSIVO
PABLO LABARGA, General Espartero, letra J. Logroño
STOK COMPLETO DE PIEZAS LEGITIMAS DE LA CASA.

PISOS. Se arrienda un 1.º espacio, casa nueva, cuarto de baño, con Mediodía, en Salmerón, 8, y un 3.º pequeño, en 50 pesetas.

VENTA DE CHOPOS
Se vende una partida superior, de sopandas, cuartones y cabios, en Puente Madre, dispuestos para obra. Informes, Vara de Rey, 26, entlo., dcha.

CHALET CON JARDIN
Se arrienda en Avenida de Pérez Galdós. Informes, Muro del Carmen, núm. 6, piso segundo.

ABONOS, CEMENTOS, PATATAS PARA SIEMBRA
blancas y encarnadas, se venden. Casa Samaniego, en Rincón de Soto

MAQUINA SEGADORA-ATADORA «Derín», en buen uso, la vende por dejarse la labranza Anastasio Moreno, en Hervías.

CASA, con cuadras higiénicas, capaces para 40 vacas, teniendo además seis viviendas, se vende en VEINTE MIL PESETAS. Agencia Escudero.

MOLINEROS. Se venden un rodete seminuevo, de hierro, de 1'90 de diámetro, izquierdo; una buena pareja de piedras francesas, de 1'40, y otra pareja del país; todo por muy poco dinero. Hijos de Alejandro Osácar, Yanguas.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupo. Rodríguez Paterna, número 24.

SE VENDE ARMARIO DE LUNA y MESA DE COMEDOR. Daján razón. Travesía Laurel, taberna «Blanco y Negro», Marcelino Glera.

SE VENDEN un carro de buyes y otro de varas, de 3.000 kilos, seminuevos. Informes, en Murrieta, 14, taller de Carretería.

PISO CON CUADRA Y TIERRA. Se arrienda, Informes, carretera de Zaragoza, tienda de comestibles de Eusebio Reinares.

TORNERO MECANICO. Se necesita en los talleres de Isidro Jover, carretera de Villamediana.

Motores a gasolina C. L.

provistos de radiador y ventilador para la refrigeración por agua, de 2 a 25 HP. Su sencillísimo y fácil manejo, reducido consumo y perfecto funcionamiento, les tiene colocados en el mercado en el codiciado lugar que ocupan

Venta exclusiva para España: El Material Industrial (C. A.) BILBAO
Agencia en Logroño General Zurbano, 14



Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 13 de marzo para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.
El magnífico vapor «REINA VIC. ORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de abril para BUENOS AIRES.
Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA
Muro de Cervantes, núms 3 y 5. — Logroño

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Para HABANA (Cana de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «ORDUNA», el día 11 de abril de 1930.
El vapor «OROPESA», el día 20 de abril de 1930.
El vapor «ORBITA», el día 4 de mayo de 1930.
Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Precios en tercera clase:
Para HABANA, pesetas 55'25 (incluidos los impuestos).
Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9.
Teléfono 34-41. — Dirección telegráfica «BASTERRECHEA»

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores, en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hacia el 7 de abril efectuará la próxima salida el vapor de seis mil toneladas de carga

ATXEBI - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden en viar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA
FERNANDO MONEO DE LARA
Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño